

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№18 (8070) 11.05.2023

ПОБЕДА НИКОГДА НЕ БУДЕТ ЗАБЫТА



*Материалы
о праздновании
Дня Победы
читайте
на стр. 2, 4, 6, 16*

Продолжается подписка
на II полугодие 2023 года.
Оформить ее можно в
любом отделении почтовой
связи, а также на сайте
www.podpiska.pochta.ru.
Стоимость подписки на «СМ»
на 6 месяцев – 508,08 руб.
Наш подписной индекс П2836.

ИХ КРЕДО –
ЗНАНИЕ

СТР. 3

БЕЗ СРОКА
ДАВНОСТИ

СТР. 5

СНОВА ВЕСНА,
СНОВА
СТУДВЕСНА

СТР. 14

Триумф беспримерного подвига

Празднование Дня Победы традиционно началось с возложения цветов к памятникам воинам, погибшим в годы войны. В Нальчике героев вспоминали у мемориала «Вечный огонь Славы».

Отдать дань памяти офицерам и солдатам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, пришли депутаты Парламента, члены правительства КБР, ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, члены республиканского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, представители общественных организаций.

«Минуло 78 лет с того далекого майского дня, когда была поставлена окончательная точка в разгроме фашистской Германии, и на нашу землю вернулся долгожданный мир, - сказал глава КБР Казбек Коков, обращаясь к собравшимся. - Победа в Великой Отечественной войне навеки вписана в мировую историю как триумф беспримерного подвига советского народа, который совершил, казалось бы, невозможное – сокрушил злейшего и жестокого врага, избавил человечество от фашистской нечести. Мы гордимся героическим вкладом жителей нашей республики в общую Победу. Свыше 60 тысяч сынов и дочерей Кабардино-Балкарии ушли на фронт, принимали участие в самых жестоких и решающих сражениях.

Мы склоняем головы перед светлой памятью всех, чью жизнь отняла Великая

Отечественная война, – погибших под бомбежками и обстрелами, замученных в концлагерях, ставших жертвами карателей на оккупированных территориях и уже ушедших от нас ветеранов.

Самоотверженность, патриотизм, любовь к родному дому, к своей семье, к Отечеству – эти ценности объединяют наш народ и в нынешнее непростое время. Сегодня внуки и правнуки героев Великой Отечественной, среди которых и верные сыны Кабардино-Балкарии, доблестно выполняют свой воинский долг в ходе специальной военной операции. Они сражаются за Россию, за ее будущее, порой ценой собственной жизни.

У всех у нас одна цель – безопасное, успешное и счастливое будущее России. Убеджен, следуя вдохновляющему примеру поколения победителей, опираясь на несокрушимую силу духа единого многонационального народа нашей страны, мы достойно ответим на любые вызовы, решим все поставленные задачи во имя величия и процветания нашего Отечества. От всей души поздравляю вас, всех жителей Кабардино-Балкарии с 78-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне. Желаю всем мира, счастья и благополучия».

Подарок для республики

Бывший руководитель Адыгей Хазрет Совмен передал властям Кабардино-Балкарии 50 миллионов рублей, которые направят на строительство нового приемного отделения скорой помощи.

Об этом сообщил глава КБР Казбек Коков. По его словам, такой подарок Совмен, который сейчас является предпринимателем и меценатом, сделал в честь 100-летия Кабардино-Балкарии. За счет этих средств в республиканской клинической больнице будет построено новое, современное приемное отделение скорой помощи, проект которого уже разработан.

Оно будет располагаться между семизэтажным хирургическим корпусом и четырехэтажным зданием сосудистого центра. Все три корпуса соединит переходом. Строительство отделения, как отметил глава КБР, позволит значительно разгрузить действующее приемное отделение, разделив потоки плановых и экстренных больных.

«При травмах, тяжелых состояниях вследствие различных заболеваний часто бывает дорога каждая минута. Работа нового отделения будет способствовать более оперативной и качественной работе медиков, время обследования при поступлении в больницу существенно сократится», - подчеркнул Коков и поблагодарил Совмена за подарок.

Детский омбудсмен поддерживает проект КБР

Посетившая республику на прошлой неделе уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка Мария Львова-Белова одобрила готовящийся к реализации в КБР проект по поддержке детей участников специальной военной операции.

Напомним, что в начале апреля власти КБР приступили к созданию проекта «Дети героев», целью которого является всесторонняя поддержка детей военнослужащих, участвующих в спецоперации. Поддержку смогут получать дети участников СВО – военнослужащих Вооруженных сил Российской Федерации, Росгвардии, иных силовых структур, мобилизованных и добровольцев. Львова-Белова обсудила проект на встрече с главой региона Казбеком Коковым.

«Идея создания проекта возникла во время встреч с нашими ребятами – участниками СВО. Это была единственная просьба каждого из них – поддержать семью. Проект «Дети героев» создаем именно для этого. Готовить его начали в апреле текущего года, запустить планируем в августе», - отметил Коков.

Он добавил, что проект будет реализовываться во взаимодействии с фондом поддержки участников специальной военной операции «Защитник Отечества», созданным по инициативе президента России.

По словам Кокова, сейчас формируется методическая часть проекта, инфраструк-

тура, подбираются кураторы, которые будут непосредственно взаимодействовать с семьями военнослужащих.

«Мы хотим, чтобы за каждым ребенком был закреплен отдельный куратор на уровне муниципалитета, органов исполнительной власти, который будет анализировать все, начиная от социального состояния семьи. И уже вести ребенка до того, как он войдет в полноценную самостоятельную жизнь», - сказал глава КБР.

«Это очень важно, так как много таких моментов возникает, когда детям требуется индивидуальное сопровождение. И то, что вы сейчас делаете, это важный проект для нас. Мы всячески будем этому содействовать и помогать. Чтобы потом мы попробовали это «упаковать» и транслировать на другие субъекты РФ в качестве примера для подражания», - заметила Львова-Белова.

Она также встретилась с членами рабочей группы, которая занимается вопросами подготовки проекта «Дети героев», и рекомендовала задействовать в нем квалифицированных психологов, в чей помощи могут нуждаться дети и члены семей военнослужащих.

Премьер-министр РФ отметил успехи республики

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков на прошлой неделе во время первой Кавказской инвестиционной выставки, проходившей в Минеральных Водах, встретился с премьер-министром России Михаилом Мишустиним.

Перед встречей глава КБР на стенде республики рассказал председателю правительства о том, как реализуется проект возобновления добычи на Тырнаузском месторождении вольфрама и молибдена, строительстве тепличного комплекса в Чегемском районе, проекте комплексной застройки жилых микрорайонов в Нальчике. Отдельное внимание премьер-министр также уделил стендам с образцами продукции завода по производству алмазного инструмента «Терекалмаз» и предприятия по производству рентгеновского оборудования «Севкавентген-Д».

«Мы выбрали четыре показателя: рост внутреннего регионального продукта, инвестиций, реально располагаемые денежные доходы населения и количество рабочих мест. Это все очень сбалансировано дает навигатор, куда двигаться. И то, что сегодня есть успехи и выполнение всех показателей обеспечивается, это мониторят в том числе и кураторы, и Минэкономразвития, не может не радовать», - сказал Мишустин, осмотрев стенд КБР.

Во время встречи он поинтересовался показателями эффективности программы социально-экономического развития региона, количеством созданных рабочих мест и инвестиций.

Коков сообщил, что республика стабильно развивается по модели экономического развития. При этом второй год подряд отмечается рост собственных доходов населения, в 2022 году он составил 5,6%. Инвестиции в основной капитал выросли на 4,5% и превысили 57,8 миллиарда рублей.

«В рамках пяти прорывных проектов мы планируем создать 5 тысяч рабочих мест. На сегодня в ходе их реализации создано 300 рабочих мест. А в целом по экономике 1,2 тысячи рабочих мест создано за 2022 год», - сказал глава КБР. Он также отметил рост собственных доходов бюджета республики на 16,2 миллиарда рублей, за последние четыре года они фактически удвоились.

Мишустин напомнил, что ранее правительство поддержало намерением детской республиканской клинической больницы и строительство новых поликлиники в Нальчике и онкологического центра. Премьер поинтересовался, как продвигается строительство.

Коков доложил, что детская больница уже имеет почти завершённый вид, через два месяца будет завершено благоустройство прилегающей территории. Строительство поликлиники также ведется в плановом режиме. Строительство онкоцентра

планируется завершить к концу 2025 года. «Финансовыми средствами все обеспечено», - подчеркнул глава республики.

«Важно, чтобы вы под личным контролем продолжали эти проекты держать, уверен, что все должно быть сделано вовремя», - заметил Мишустин.

Он также спросил у Кокова, какими инструментами развития пользуется республика. «Сегодня для реализации проблемных вопросов есть много финансовых и нефинансовых инструментов. То, что касается ЖКХ, это действительно для нас тяжелейший вопрос, проблемный. Сегодня нам подспорье – инфраструктурный бюджетный кредит, который правительство одобрило, это 2,7 миллиарда на строительство Баксанского водовода», - рассказал глава КБР.

Он также сообщил, что власти региона заместили все коммерческие кредиты на бюджетные и поддерживают инвестпроекты через создание инфраструктуры.

«Вы очень хорошо разбираетесь в этих нюансах, связанных с инструментами. Посмотрите еще на целый ряд инструментариев, связанных с производством, НИОКРами, у Фонда развития промышленности они есть, у наших институтов развития. Я уверен, что здесь можно тоже найти хорошие подспорье для развития экономики региона», - подчеркнул премьер-министр.

Кроме того, во время выставки глава КБР подписал соглашение о сотрудничестве республики с Юго-Западным банком Сбербанка, направленное на развитие технологичной искусственного интеллекта и стимулирование научно-исследовательской и инновационной деятельности.

А на встрече с председателем Промсвязьбанка Петром Фрадковым Коков обсудил перспективы дальнейшего сотрудничества с банком по льготному ипотечному кредитованию для сотрудников бюджетной сферы и по расширению зарплатных проектов, а также участие в реализации напоров.

В рамках выставки состоялось подписание соглашения о строительстве пятизвездочного отеля в Нальчике. Построить его компании «Санаторий Терек» помогут Кавказ.РФ и Промсвязьбанк. Общий объем инвестиций превысит 860 миллионов рублей.

Отель, открытие которого запланировано на конец 2024 года, будет рассчитан на единовременное комфортное проживание 147 человек. На его территории будут работать ресторан, СПА-комплекс и бассейн.

Растет турпоток

Туристический поток в Кабардино-Балкарию за три месяца 2023 года вырос на 19%.

Как сообщила пресс-служба Минкурортов республики, в первом квартале КБР посетили свыше 318 тысяч человек, что на 19% выше показателей аналогичного периода прошлого года.

По количеству посетителей лидирует курорт «Эльбрус», где побывали 240 тысяч человек. Большой популярностью продолжают пользоваться зимние Чегемские водопады, Верхняя Балкария и экопарк «Долина Нарзанов» в Джыльсу.

География гостей республики расширяется, но лидируют Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, также много туристов из Ставропольского края и соседних республик Северного Кавказа.

Напомним, что в 2022 году Кабардино-Балкарию посетили 1,2 миллиона туристов. Глава КБР Казбек Коков заявлял, что по итогам 2023 года власти республики ожидают, что турпоток составит 1,3-1,5 миллиона человек.

От нуля до пяти случаев за день

Тенденция снижения заболеваемости коронавирусом в республике сохранилась на прошлой неделе.

По информации республиканского оперативного штаба, в течение семи дней есуществено выявляли до 5 случаев заболевания COVID-19, а один день – 4 мая – впервые за долгое время не было выявлено вообще ни одного случая. Всего за это время в республике зарегистрировано 32 (неделю назад – 41) инфицированных, общее число заболевших составило 75 693.

Фонд развернутых госпитальных коек немного вырос – с 7 до 11. Это связано с небольшим – с 4 до 7 – ростом общего числа госпитализированных пациентов. Среди них трое детей, в кислородной терапии никто из больных не нуждается.

При этом вторую неделю подряд в реанимации не находится ни одного пациента. Ежедневно регистрировали от 4 до 9 выздоровевших пациентов, за семь дней вычлечились от коронавируса 45 (неделю назад – 48) человек. Всего с начала пандемии в республике выздоровели 73 639 человек. Доля вычлечившихся от общего числа заразившихся осталась на том же уровне – 97,2%.

За семь дней не зарегистрировано ни одного (неделю назад один) случая смерти пациентов с коронавирусом. Всего с начала пандемии от COVID-19 в республике скончались 1948 человек.

С 1467 до 1381 сократилось количество амбулаторных больных. Доля детей среди них снизилась с 65,3% до 64% (884 человека), подтвержденный коронавирус у 20 человек.

Знать и уважать других

В санатории «Маяк» в Нальчике прошел финальный этап республиканского конкурса «Религия и уважение-2023», который продолжался три дня. Все это время участники финала – старшеклассники, ставшие победителями муниципального этапа, провели в санатории, где для них работал лагерь неформального образования «Религия и уважение».

Тренер и разработчик программы лагеря Екатерина Суркова рассказала, что эти три дня финалисты, а их около 40 человек, провели весьма насыщенно: «Первый день занятий был посвящен командообразованию и межконфессиональным коммуникациям. На второй день для финалистов были организованы экскурсии в мечеть, православную церковь и синагогу, где священнослужители ответили на все вопросы подростков. Причем больше всего конкурсантов интересовало, что религия позволяет человеку, а что – нет, и реально ли соблюсти все требования. Третий день был посвящен созданию плакатов на тему межконфессиональных отношений и деловым играм».

Финал для представителей муниципальных школ состоял из трех заданий – создать тематический плакат, эссе о межконфессиональных отношениях и написать стихотворение. Конкурсанты защищали свои работы перед жюри, в которое вошли представители министерства по делам национальностей и общественным проектам КБР, организовавшего конкурс, ДУМ КБР, православной церкви, Молодежного многофункционального центра, Союза художников КБР.

Замминистра по делам национальностей и общественным проектам КБР Джембулат Гергоков отметил, что участники конкурса получили много полезного для дальнейшего развития и становления. А связи, установленные в эти три дня, нужно укреплять и развивать, поскольку они подросткам очень пригодятся. Гергоков подчеркнул, что все проблемы в человеческом обществе – результат того, что люди мало знают о других. «Наша цель – не дать разъединить нас, ослабить нас, нашу республику и страну. Мы – народ великой страны», – сказал Гергоков, призвав молодежь к участию в конкурсах, в том числе и грантовых. Он поздравил финалистов с завершением проекта – но не завершением отношений. Затем началась церемония награждения: всем финалистам были вручены сертификаты участника и подарки, а лучшим (по три человека в каждой номинации) – дипломы победителей, кубки, памятные призы, книги.

«Этот конкурс был полезен всем, кто имел к нему отношение. Ведь дети почти всегда видят проблему иначе, чем взрослые, иногда гораздо правильнее. А иногда вообще не видят ее там, где привыкли видеть мы», – заметила Екатерина Суркова.

Их кредо – знание

Команда лицей для одаренных детей ДАТ «Солнечный город» стала абсолютным чемпионом второй Северо-Кавказской олимпиады интеллектуальных единоборств «Кредо – знание», прошедшей в конце апреля во Владикавказе. Организовал и провел олимпиаду Фонд поддержки образования «Кредо – знание», основанный Валерием Дзгоевым, уже много лет поддерживающим интеллектуальную и талантливую молодежь.

В этом году организаторы собрали участников из Кабардино-Балкарии, Дагестана, Чечни, Карачаево-Черкесии, Южной и Северной Осетии. Школьники состязались по пяти предметам – математике, информатике, физике, химии и биологии. Победителем олимпиады по правилам признается участник, набравший максимальное суммарное количество баллов по всем предметам. Также награждаются и победители по отдельным предметам.

В индивидуальном туре (по сумме результатов по всем пяти предметам) победу одержал ученик 11 класса лицея для одаренных детей ДАТ «Солнечный город» Астемир Хашпаков. Он был награжден грамотой, кубком и сертификатом на сумму 100 000 рублей.

Второе место в индивидуальном туре занял Альбек Бжеников – одиннадцатиклассник этого же лицея. Он был награжден грамотой и сертификатом на сумму 85 000 рублей.

Также были награждены победители и призеры по каждому из пяти предметных единоборств. За первое место был вручен приз в размере 15 000 рублей, за второе место – 10 000 рублей, а за третье место – 7 000 рублей.

Церемония награждения победителей олимпиады прошла в Доме правительства Республики Северная Осетия – Алания. Победителей поздравил глава РСО-А Сергей Меняйло. Команда нашей республики получила кубок победителя из его рук. Он был вручен руководителю команды Астемиру Гемшишхову. Выступая с приветственным словом, Меняйло отметил, что ребята показали высочайший уровень подготовки и поблаго-



дарил за это педагогов лицея «Солнечного города». С пожеланиями и напутственным словом к школьникам обратился также президент фонда «Кредо – знание» Валерий Дзгоев. «Астемир Хашпаков в прошлом году, когда занял второе место, сказал, что в следующий раз займет первое. Так и получилось. Поэтому я ему вдвойне аплодирую», – отметил он.

– Так и было, – подтвердил сам Астемир. – Я расстроился в прошлом году, что не победил, так как был настроен только на победу. Подготовился. И в этом году задания олимпиады мне дались легче. А вообще эта олимпиада – хорошее мероприятие для тех, кто хочет помериться интеллектом – там собираются умные ребята со всего Северного Кавказа. А денежный приз – приятный бонус. Г. У.

Поддержат учителя

В Парламенте Кабардино-Балкарии наградили победителей конкурса «Моя законотворческая инициатива», который высший законодательный орган республики традиционно проводит для учащейся молодежи. И несмотря на то, что самыми активными участниками конкурса оказались школьники, одной из лучших признана работа студентки КБГУ Алины Мурзакановой. Ее второкурсница Института права, экономики и финансов посвятила заслугам и проблемам педагогов. Прежде всего – школьных учителей.

Алина объяснила, что педагог – достаточно общее понятие, и она прежде всего уделила внимание школьным учителям: «Невооруженным взглядом видно, что сейчас нет такого уважения к учителю, какого заслуживает человек этой профессии. И дети, и их родители порой воспринимают учителя как обслуживающий персонал. И это, на мой взгляд, требует законодательного вмешательства». По мнению Мурзакановой, нельзя обойти вопрос оплаты труда педагогов. Поэтому в своей работе она предложила ввести дополнительные выплаты молодым учителям, начинающим работу: «Я считаю, это важно для их закрепления в профессии». Также Алина в своем труде обратила внимание на то, что учителей часто привлекают к «непрофильным» работам – к примеру, к уборке или ремонту: «Часто это происходит на глазах у детей, и они относятся к учителю уже без должного уважения. По моему мнению, необходимо законодательно ввести систему морального, духовного и материального поощрения для преподавателей. О материальной поддержке я уже говорила. Кроме этого, предлагаю учредить День народного просветителя – им может быть день открытия первой школы в республике или день рождения известного в Кабардино-Балкарии просветителя. Лучшим учителям за их заслуги и успехи учеников нужно вручать специально учрежденный знак отличия, например, «Почетный педагогический работник Кабардино-Балкарии».

После того, как тема была выбрана и одобрена Богатыревым, который стал научным руководителем участницы конкурса, Алина, практически не отрываясь, занималась своей законотворческой инициативой больше меся-

ца. И в начале мая узнала, что ее работу высоко оценили эксперты Парламента КБР. Она была названа лучшей в номинации «Образование, наука, здравоохранение, культура».

О том, кем Алина хочет работать после окончания учебы, она еще всерьез не думала. По ее мнению, на втором курсе, когда еще так немного знаешь, выбрать профессию рано: «Хочу сначала ознакомиться со всеми отраслями права, а потом уже выбирать». При этом девушка призналась, что законотворчество показалось ей очень интересным: «Для юриста это важная миссия. И, возможно, один из будущих вариантов моей деятельности».

Что касается родителей Алины, которые видели, с каким усердием дочь работает над своей законотворческой инициативой, то они очень обрадовались ее успеху. Тем более что у папы одно из образований – юридическое, с наукой и образованием так или иначе связаны все члены семьи Мурзакановых.

Перед награждением победителей конкурса заместитель председателя Парламента КБР Салим Жанатаев отметил, что это уже восемнадцатый конкурс: «Из года в год работы становятся лучше, и это нас радует, география участия расширяется. Радует и многообразие направлений – аграрный сектор, экономика, промышленность, оборона». Модератор мероприятия, председатель парламентского комитета по образованию, науке и делам молодежи Инна Емузова отметила, что количество участников конкурса с каждым годом растет, и в этом году в нем приняли участие более 50 юношей и девушек: «А для нас такие конкурсы дают великолепную возможность познакомиться с нынешней молодежью».



«Я решила принять участие в конкурсе, поскольку хотелось развиваться всесторонне, узнавая не только то, что есть в вузовских курсах. И испытать себя в чем-то новом тоже было интересно», – объяснила Алина. И поэтому, когда заведующий кафедрой конституционного и административного права, доцент Алим Богатырев рассказал ей о конкурсе, Алина решила – почему бы не попробовать? Тем более что будущий юрист, отучившись в университете два года, уже имеет представле-

ние о законотворческом процессе, механизме и стадиях принятия закона. Алина рассказала, что, выбирая тему работы, она решила учесть, что нынешний год объявлен Годом педагога и наставника, а при изучении регионального законодательства ею были обнаружены некоторые пробелы в областях, касающихся труда педагогов. Поэтому работа Алины называется «Закрепление правового статуса педагогических работников в региональном законодательстве КБР».

«Огонь памяти будет вечным»

8 мая в Нальчике состоялось возложение цветов и лампад с частицей Вечного огня из Александровского сада города-героя Москвы к мемориалу «Вечный огонь», стеле «Нальчик – город воинской славы» и памятнику 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии.



Мероприятие прошло в рамках патриотической акции «Огонь памяти», приуроченной к празднованию Дня Победы при участии и поддержке министерства культуры КБР, Народного фронта в КБР, команды «Молодежь ОНФ», Общественной палаты КБР, юнармейцев, ветеранов войны и труда.

«Эти три частицы Вечного огня, взятого у стен Кремля, сегодня будут возложены к мемориалам городского округа Нальчик, - напомнил руководитель исполкома ОНФ КБР Евгений Бакаев. - Один - здесь, у Вечного огня, второй отправится к стеле «Нальчик – город воинской славы», а третий – к памятнику 115-й кавдивизии. Лампады с частицей Вечного огня были доставлены во многие города-герои и города воинской славы России, сегодня они пришли и к нам».

Частицу огня активисты получили днем ранее в Северной Осетии у Эльхотовских ворот возле памятника защитникам Северного Кавказа, в том месте, где были разгромлены немецко-фашистские захватчики.

«Символично, что огонь от могилы неизвестного солдата из сердца нашей родины Москвы пришел к нам сюда, к сердцу нашей республики Нальчику, городу воинской славы, к святому месту – памятнику погибшим героям нашей родины, - сказал руководитель исполкома республиканского отделения всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Владимир Абанок. - Я думаю, этот огонь не погаснет никогда, мы в сердцах будем вечно хранить и передавать молодому поколению историю героизма, который проявили наши солдаты, защищая нашу Родину. Где бы они ни были захоронены, этот огонь для нас будет вечным и не меркнущим».

После этих слов состоялась минута молчания.

Затем участники акции возложили частицу огня к мемориалу и отправились автоколонной к двум другим памятникам города Нальчика.

Соревнуются подшефные пограничников

Школьники Кабардино-Балкарии примут участие во всероссийском конкурсе Пограничной службы ФСБ России.

В Пограничном управлении ФСБ России по КБР прошло заседание конкурсной комиссии на лучшее подшефное молодежное военно-патриотическое объединение пограничной направленности Кабардино-Балкарии.

Как сообщили в пресс-службе Погрануправления, конкурсной комиссией отобрано четыре работы из всех представленных учащимися отрядов юных друзей пограничников республики. Победу поделили работы МКОУ СОШ №23 г. Нальчика и МОУ СОШ №6 имени Героя Советского Союза В.Г. Кузнецова г. Тырныауза, на втором и третьем месте – школьники из Прохладного и Верхней Балкарии.

Работы направлены на всероссийский конкурс Пограничной службы ФСБ России для участия в номинации «Лучше всех». Этот конкурс проводится в целях укрепления положительного имиджа пограничной службы, популяризации движения «Юные друзья пограничников» и обмена положительным опытом организаций работы с молодежными военно-патриотическими объединениями пограничной направленности.

Итоги конкурса будут подведены в мае 2023 года на заседании Центрального штаба движения «Юные друзья пограничников» при Пограничной службе ФСБ России.

Нет символа важней

От прошлых дней – до вечности –
И радость в ней и грусть...

Георгиевская ленточка:

«Я помню! Я горжусь!»

Накануне Дня Победы у стелы «Нальчик – город воинской славы» завершилась традиционная патриотическая акция «Эстафета памяти».

В руках юнармейцев отряда «Вымпел» столичной СОШ №6 многометровое оранжево-черное полотно. С 18 апреля Георгиевская лента побывала во всех муниципалитетах республики, объединив около 5 тысяч человек.

Председатель нальчикского Совета ветеранов Мустафа Абдулаев напомнил о страшной статистике войны, рассказал об истории Георгиевской ленты и работе ветеранской организации. Министр по делам молодежи КБР Азамат Лиев вспомнил 2010 год, когда вместе с Абдулаевым присутствовал в Кремле на церемонии присвоения Нальчику звания «Города воинской славы»: «В те минуты меня переполняло чувство гордости и патриотизма за нашу столицу, за всех, кто в те тяжелые годы защитил нашу землю от врага. Ребята, мы должны помнить подвиг наших предков и передавать славу о нем последующим поколениям».

«Победа 1945 года священна, священна и память о ней», - отметил руководитель департамента образования администрации г.о. Нальчик Алим Мальбахов.

В завершение мероприятия юнармейцы передали георгиевскую ленту представителям Минмолодежи КБР, а присутствующие возложили к стеле цветы.



Не забудем подвиг дедов

«Если бы мы захотели почтить одной минутой молчания каждого из погибших в войну советских людей, то человечеству пришлось бы онеметь на 27 миллионов минут, на десятки лет молчания...»

Двадцати семи миллионам павших, не вернувшимся с кровавых полей войны, посвящается...

Славным ветеранам Великой Отечественной, выстоявшим, победившим, подарившим миру жизнь и счастье, посвящается...

Поколению, вступающему в жизнь, посвящается... чтобы помнили, чтобы поняли...»

Этими проникающими прямо в душу словами 8 мая в нальчикском Театре юного зрителя начался музыкально-литературный вечер #МыЗаМир с участием вокалистов студии Iosanto и воспитанников Детской школы искусств №1.

Программа вечера в соответствии с его определением состояла из вокальных, хореографических и поэтических номеров, исполненных Амалией Куожоновой, Аминой Бозиевой, Айлин Рахасовой, Даной Дзасежевой, Лаурой Жамурзовой, Беллой Апанасовой, Евой Гугуевой,

Ясминой Срукковой, Марии и Ляны Пшихачевых, Ланы Хашуковой, Алины Бегретовой, Мирабель Булатовой, Ясины и Самии Эбзеевых, Джамали Бозиевой, Алима Карданова и Виктора Ким.

Помимо сольных номеров зрители, среди которых был и председатель нальчикского Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, увидели и танец «Журавли» в исполнении ансамбля «Озорицы», и массовые композиции с участием юных кадетов СОШ №7. Долгими аплодисментами публика поддержала исполнение попури военных песен, была среди которых и посвященная военным корреспондентам.

Самым трепетным моментом концерта стало возложение цветов к «Вечному огню», установленному на авансцене, и минута молчания, во время которой юные артисты стояли с портретами своих прадедов, защитивших будущее своей страны и мира. А после концерта эти цветы из театра отнесли к настоящему мемориалу «Вечный огонь боевой славы».

Наталья Печонова.



Без срока давности

Уже не первый год ко Дню Победы мы публикуем в газете сочинения школьников из городов и сел нашей республики – победителей и призеров регионального и финального этапов всероссийского конкурса школьных сочинений «Без срока давности». Предлагаем вашему вниманию два сочинения победительниц регионального этапа конкурса – два рассказа, объединённых темой «Преступление против детства в годы Великой Отечественной войны». Эти сочинения – пронзительные, страшные, горькие – основаны на рассказах очевидцев – тех, кто видел войну собственными глазами – глазами ребенка. Знакомьтесь с авторами: Самира Хуламханова – ученица 8 класса с.п. Карасу Черекского района, и Камилла Ервасова – одиннадцатиклассница СШ №2 с.п. Плановское Терского района. И еще: удивительно и символично, что две школьницы, незнакомые друг с другом, закончили свои рассказы практически одинаково. Словами, к которым нам – взрослым всего мира – стоит прислушаться.

Самира Хуламханова

Однажды в маленьком ауле...

Хуламо-Безенгийское ущелье. Разрушенный балкарский аул Шыкы. Я стою на том месте, где раньше стоял дом моей прабабушки Нальдюз, и любуюсь великолепным горным пейзажем. Природа наполнена пленительной тишиной, которую нарушают лишь шум горного ручья и безмятежное пение птиц. Горы – это сон наяву, ощущение бесконечности времени и мига существования.

Мой взгляд невольно опускается на руины некогда оживленного аула. Среди этих камней все еще можно разглядеть очертания улиц и основания незамысловатых каменных домов.

По этим тесным улочкам до войны бегали две веселые сестрички Нальдюз и Назилия. Их папа косил сено на альпийских лугах, а мама готовила вкусные хычины для всей семьи. Девочки любили все и всех в родном ауле – людей, животных, каждый камешек и каждую травинку – веселые, добрые, беззаботные. Односельчане души в них не чаяли. В этом селе вообще все дети были любимы и жили в заботе, тепле и радости. До 22 июня – дня, когда началась война...

Шамиль, отец девочек, как и

многие его односельчане, ушел добровольцем на фронт. Нальдюз и Назилия, несмотря на свой возраст, старались работать наравне со взрослыми. По вечерам, сидя возле домашнего очага, в свете огня вяли шерстяные носки для воинов Красной Армии и верили, что их труд приближает долгожданную победу. Старик с грустью говорил, что все аульские дети повзрослели в один день, и в домах нет больше счастливого детского смеха.

А потом в аул пришли фашисты. Они расположились в здании школы. Взрослые не пукали детей на улицу – боялись за их жизни. Однажды вечером, когда мама вышла подоить корову, в дом вошел худой немец с желтыми зубами и злыми глазами. Девочки испугались, забились в угол. Фашист что-то говорил и махал руками, потом открыл мамин сундук. Там сверху лежали папины письма с фронта – самая большая драгоценность семьи. Незваный гость взял их и начал разглядывать. Неожиданно маленькая Назилия подбежала к нему и попыталась их отнять. Фашист засмеялся. Нальдюз вскочила и бросилась на помощь сестренке, укусив его за руку. Он грубо

отбросил девочку и направил на нее дуло автомата. Девочки обнялись и закрыли глаза. Вдруг послышался какой-то удар, шум падающего тела и испуганный голос мамы. Девочки открыли глаза и увидели, что немецкий солдат лежит на глиняном полу и из раны на его голове хлещет темная, почти черная кровь.

Отважная мать схватила детей и тайными тропами убежала на дальнюю заброшенную кошару. Там они без еды и тепла прятались несколько месяцев, пока немцы не покинули аул.

Младшая из сестер, девятилетняя Назилия, не смогла справиться с этим потрясением и лишениями, тяжело заболела. Нальдюз не отходила от нее, ухаживала, успокаивала, рассказывала веселые истории, чтобы взбодрить. Но умалчивала о том, о чем больно девочке не надо было знать. Односельчане хоть редко и тайно, но виделись с мамой и девочками, помогая им, чем возможно, так что новости, хоть и с опозданием, доходили до мамы и старшей девочки Нальдюз. Но маленькой, слабой Назилие не рассказывали о том, что их до сих пор ищут фашисты, что в селе расстре-



ляны директор школы, председатель колхоза и еще несколько жителей аула. Что тетя Аминат получила похоронку – ее муж погиб на Курской дуге. Что отец Мурата пропал без вести, и мальчик почти каждый день убегает к реке и там украдкой плачет, чтобы взбодрить. Но умалчивала о том, о чем больно девочке не надо было знать. Односельчане хоть редко и тайно, но виделись с мамой и девочками, помогая им, чем возможно, так что новости, хоть и с опозданием, доходили до мамы и старшей девочки Нальдюз. Но маленькой, слабой Назилие не рассказывали о том, что их до сих пор ищут фашисты, что в селе расстре-

семье. Та война давным-давно закончена, но я всю свою жизнь буду знать и помнить, что война – это горе, боль, смерть. Война – это потерянное детство. Дети и война – несовместимые понятия.

«Дочка, уже поздно. Пойдем домой», – слышу я ласковый голос мамы. Вытираю слезы и крепко обнимаю ее. Разрушенный аул провожает нас немой надеждой. Надеждой, что когда-нибудь сюда вернется жизнь, что эти холодные горы озарит звонкий детский смех, что больше никогда не будет войны и в ее пожарище не будут погибать ни дети, ни взрослые, ни города, ни села.

Камилла Ервасова

«Не смотри на небо!»

Мой прадедушка очень боялся самолетов. Настолько боялся, что ни разу не только не летал, но даже не приближался к ним. Для меня это было так странно. Особенно после того, как я лет в десять отправилась с родителями в Москву – на самолете. Это был такой восторг! Вернувшись, я пристала к прадеду с вопросами: почему ты не хочешь полететь с нами на самолете? Почему ты их боишься, ты же взрослый?

И прадедушка рассказал... Когда началась Великая Отечественная война, ему было 8 лет, и они с семьей жили в небольшом селе. Как ни странно, в жизни их семьи поначалу вроде бы ничего и не изменилось. Люди все так же ходили в поле на работу, он с друзьями бегал на речку купаться и загорать. Все шло так же, как было до объявления войны. Но через несколько месяцев отца забрали на фронт. Он редко писал письма. Но каждое такое письмо было лучом надежды – он жив! Все больше мужчин уходило на фронт, и село как-то постепенно затихало – никто уже не играл шумных свадеб, не отмечал праздников, люди не собирались всей улицей за длинным общим столом.

Еще через год взрослые стали говорить, что немцы вот-вот захватят республику и войдут в наше село. Я помню, что односельчане почти перестали улыбаться, тревога ощущалась даже в воздухе, – рассказывал прадедушка. – В один из дней бабушка решила навестить свою одинокую родственницу. Мне было скучно, и я направился с ней. Идти было недалеко, около получаса пешком, однако все в этот день сложилось не по плану... Сначала в небе послышался какой-то гул. Я до этого уже видел самолеты и вообще не боялся их, мне даже нравилось следить за их полетом. Гул

нарастал, самолет приближался к пустырю, через который мы шли. Он летел довольно низко, летчик смотрел на нас – на пустыре мы были как на ладони. Бабушка испугалась и сильно сжала мою руку. «Не бойся, он нас не тронет, – повторяла она, успокаивая то ли меня, то ли себя. – Не смотри на небо!»

Но летчик, видимо, решил позабыться. Сначала он просто кружил над двумя беззащитными людьми – старушкой и ребенком, затем ему этого показалось мало, и он пустил автоматную очередь примерно в ста метрах от нас. Мы были очень напуганы: бежать назад поздно, до укрытий не добежать, в сторону – некуда, везде пустырь. Мы оказались в ловушке.

Сейчас я понимаю, что один самолет вряд ли выполнял боевую задачу. Да и с кем там было воевать? Со стариками, женщинами и детьми? Скорее всего, целью вылета был осмотр местности и всякое такое... Но человек за штурвалом, видимо, решил, что со «старым и малым» на пустыре можно позабыться, поиграть, как кошка с мышкой. Не знаю, хотел он убить нас или просто напугать и посмотреть, как мы будем метаться из стороны в сторону в поисках убежища. Он выпустил вторую автоматную очередь, пролетая практически над нашими головами. Расстояние было как от земли до крыши нашего дома. Он очень страшно гудел, а еще и очередь выстрелов... Я испугался и заплакал, бабушка от страха не знала, куда бежать и что делать. Она, бедная,

больше боялась не за себя, а за меня.

Самолет пролетел над нами, но, сделав небольшой круг, вернулся обратно. Это заняло всего несколько секунд. Мы даже не успели прийти в себя. Дав над нашими головами еще одну автоматную очередь, он полетел дальше. Наигрался.

Я стоял, уткнувшись лицом в живот бабушки. От испуга я не мог даже заплакать. Мы стояли так буквально несколько секунд. Сначала ее руки крепко сжимали меня, стараясь уберечь от опасности, но потом я почувствовал, что хватка ослабла. Она как-то странно заохала и стала медленно опускаться на колени. «Беги к маме!» – это были последние слова, которые она сказала. Последние слова в ее жизни.

Прадед плакал. По его морщинистому лицу катились слезы. Я была ошеломлена его рассказом. Дад, как мы называли его в семье, всегда был добрым и веселым. Он никогда не повышал на нас голос, мы никогда не замечали его грустным. А тут он плакал...

С того дня прошло уже много лет. Прадеда уже нет в живых. Но каждый раз, когда я вижу в небе самолет или вертолет, я вспоминаю своего прадедушку, вспоминаю тот его рассказ и благодарю судьбу за то, что мое детство обошлось без таких потрясений.

Из рассказов моих старших я знаю, что отец моего прадеда вернулся с войны живым и невредимым. Правда, так повезло не всем. Два его родных брата погибли.

Я считаю, что в войне не бывает победите-



лей. Она кактом пронисится по человеческим судьбам, по судьбам семей, родов, городов и целых государств.

Я не знаю, что такое война, не знаю, что такое смерть близкого человека на моих руках, не знаю лишений и тягот трудных времен. И это ощущение безопасности и мира вокруг нас необходимо сохранять на многие годы, на многие поколения, на многие века. Нельзя допустить, чтобы появилось еще одно поколение, которое получит страшное название «дети войны».

Материалы полосы подготовила Гюльнара Урусова, рисунки учениц гимназии №1 г. Нальчика Валерии Югай (вверху) и Дарьи Клемчиной.

Строки о войне и солдатские треугольники

В преддверии Дня Победы библиотеки Кабардино-Балкарии присоединились к XIV международной акции «Читаем детям о войне» – крупномасштабной акции по поддержке чтения, воспитания гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов литературы о Великой Отечественной войне.



В Государственной национальной библиотеке ее участниками стали ученики 3-5 классов школы №5. В Публичном центре правовой информации ГНБ КБР старший библиотекарь **Приня Филиппова** перед тем, как читать произведение Анатолия Митяева, посвященное советским солдатам Великой Отечественной, рассказала, что акция проходит в библиотеке в этом году уже 14-й раз: «Ее начали в Самаре, одна из библиотек города стала инициатором чтений для детей. Позже они распространили свой опыт на всю страну».

Перед началом чтения старший библиотекарь отметила, что Великая Отечественная продолжалась 4 года, 1418 дней, 34000 часов и унесла жизни 27 миллионов человек: «Лично меня потрясли эти цифры. Если каждому из погибших посвятить минуту молчания, страна будет молчать 43 года», - подчеркнула Филиппова. Старший библиотекарь рассказала школьникам о том, что их ровесники участвовали в Великой Отечественной – воевали на фронте, в партизанских отрядах. И как в войну отправляли письма без конвертов – солдатские «треугольнички». После чтения для детей был проведен мастер-класс по изготовлению и запечатыванию фронтных «треугольников». А в конце встречи школьники с удовольствием спели «Катюшу».

В Республиканской юношеской библиотеке им К. Мечиева собрались представители литературного мира, художники, воспитанники ДШИ №1 г. Баксана, читатели – взрослые и дети. Они читали стихи и отрывки из книг, посвященных этой важной теме.

В рамках акции была представлена книга Саадулы Канукова «Девушка из Ленинграда», сюжет которой построен на сопереживании главной героине – маленькой девочке, эвакуированной из Ленинграда в Нальчик.

Главный редактор газеты «Горянка», журналист и поэт **Зарина Канукова** напомнила, что книга, написанная ее отцом 50 лет назад, в прошлом году была переиздана, сначала на кабардинском языке, а через полгода – на русском. Ребятам из баксанской ДШИ было предложено создать свои иллюстрации-выставку по мотивам этой книги. «Почему я обратилась именно в детскую школу искусств Баксана? Папа жил и работал в Дыгульбее, ныне это Баксан. Верю, что он был бы счастлив, если бы узнал, что у этой книги теперь совершенно юный читатель».

Первой вышла на импровизированную сцену младшая внучка писателя **Милана Канукова**, прочитавшая стихотворение «Чем дальше эхо той войны». Затем чтения продолжили взрослые. И это были не просто зачитывания фрагментов книги – люди делились своими впечатлениями, душевными переживаниями о прочитанном, об истории.

«Когда я взяла эту книгу на русском языке, я подумала: все такое знакомое, я знаю ее, я читала ее, - рассказывает председатель Общества книголюбов КБР **Наталья Шинкарева**. - Ведь эта книга выходила еще во времена моего детства – в формате повести. Все циклично, и сегодня мы, как в те далекие суровые военные годы, описанные в книге, встречаем беженцев, даем им кров, хлеб и одежду. Наверное, эта книга и была написана для того, чтобы мы сегодня понимали, какими страшными могут быть времена, как мы должны быть благодарны тем, кто отстоял нашу свободу, как мы должны ее сегодня беречь».

Руководитель ДШИ №1 г. Баксана **Роза Кунашева** рассказала об авторе-земляке, поделилась впечатлениями о прodelанной воспитанниками работе: «Двадцать детей приняли участие в этой работе, ребята за полтора месяца подготовили такую масштабную выставку! Спасибо Зарине Кануковой за такое предложение. Мы часто проводим различные мероприятия, выставки, но именно в таком формате – в сотрудничестве с писателем – это первый и очень интересный опыт. Хочу поблагодарить и педагогов отделения декоративно-прикладного искусства – вы всегда с большим энтузиазмом подходите к любой задаче, независимо от уровня ее сложности».

Читателей и юных художников поддержала председатель Союза художников КБР **Жанна Канукова**: «Самое важное, что я почерпнула из этой книги, это то, что нам всем нужно сохранить: способность быть человеческими, когда даже в темные времена находят добрые, чистые сердца. Ну а ваши иллюстрации, ребята, просто удивительны! Удачи вам и успехов».

Зарина Канукова напомнила, что именно Жанна Канукова оформляла первый переизданный вариант книги на кабардинском языке, а второй – на русском языке – художник-дизайнер **Жанна Шогенова**. «Теперь и вы, ребята, пошли по стопам профессионалов, с чем вас и поздравляю», - сказала Зарина Саадуловна.

В этот день в библиотеке читали не только фрагменты «Девушки из Ленинграда», но и другие произведения, стихи, в том числе на национальных языках.

В завершение юным художникам – авторам работ, представленных на выставке, – вручили подарки и, конечно же, книги.

А. Д.

Память – главный враг войны

Руководитель театра песни КБГУ «Амикс», заслуженный работник культуры КБР **Амир Кулов** вернулся из Москвы с победой на всероссийском конкурсе «Песни нашего полка», который состоялся накануне 9 мая. Его песня «Сын земли», написанная на стихи **Адама Шогенцукова**, признана лучшей в номинации «Спасибо за память, потомки!»

Для Амира это не просто песня: она посвящена памяти его дяди, который героически погиб, прикрыв грудью амбразуру вражеского дзота в 1943 году в Донецкой области: «Свидетелем этого поступка стал народный поэт **Адам Шогенцуков**, который посвятил моему дяде, Туше Кулову, поэму «Сын земли». Стихи были написаны в 1943 году, а в наши дни я положил слова на музыку, и родилась композиция».

Амир рассказал, что в начале апреля подал заявку на участие в «Песнях нашего полка», отправив композицию на конкурс. И занялся подготовкой к проведению IX-й Ежегодной музыкально-исторической реконструкции 1409-го дня Великой Отечественной войны, забыв об отправленной заявке: «А ближе к концу месяца – звонок с московского номера. Я к таким отношусь недоверчиво, поэтому даже отвечать не стал. На следующий день с этого же номера продолжают настойчиво звонить... Ответил – и услышал женский голос, который сообщил мне о каком-то финале и что мы должны быть 30 апреля в Москве. «Никуда мы не поедем, у нас свое важное мероприятие», - ответила ей. Собеседница попросила заглянуть в электронную почту, и там Амир обнаружил письмо следующего содержания: «Поздравляем вас, вы вошли в финал конкурса «Песни нашего полка» с песней «Сын земли». Не смогли до вас дозвониться. Приглашаем Вас приехать в Москву для участия в финале конкурса 1 мая в музее Победы и посетить 2 мая большой праздничный концерт «Песни Победы» в концертном зале «Крокус»».

Увидев, что письмо отправлено с адреса, на который он посылал заявку, Амир наконец все понял. Отменить мероприятие в Черском районе, к которому так интенсивно готовились столько людей, было невозможно. И только 1 мая после нескольких бессонных ночей и успешно проведенной реконструкции Кулов со своей вокальной группой утренним рейсом вылетел в Москву. Из самолета артисты прямиком отправились на репетицию, а уже вечером состоялось конкурсное выступление. И в номинации «Спасибо за память, потомки!» нальчане были признаны победителями. На конкурс было подано больше 700 заявок, но

песня Кулова вошла в число тех, что прозвучали на Красной площади в День Победы.

Амир Кулов рассказал, что финал прошел в Музее Победы в зале им. Г. Жукова. В перерыве между репетицией и выступлением нальчане осмотрели все залы уникального музея, изучив диорамы и стенды: «Все это произвело на нас колоссальное впечатление, мы были потрясены, и в таком состоянии вышли на сцену. Перед выступлением ведущий подробно рассказал историю создания нашей песни». Композиция исполнялась вокальным коллективом, в состав которого вошли супруга Амира **Лана Кулова**, **Анзор Хусинов**, **Азамат Цавкилов**, **Дана** и **Заур Барагуновы**. По мнению Амира, общение с участниками концерта из всех уголков России стало для них просто бесценным. А вместе с дипломом и статуэткой нальчане получили билеты в Крокус-сити на съемки праздничного концерта, который транслировался в День Победы по федеральному каналу. Кулов заметил, что программа концерта нальчическим вокалистам очень понравилась, в ней участвовали практически все российские звезды: «Но не это главное. Наши места были в первом ряду, а рядом сидели ветераны войны, им всем было около 100 лет, и во время концерта нам трудно было удержаться от слез... Домой мы вернулись в состоянии душевного подъема, гордясь тем, что мы – потомки победителей».

Для Амира День Победы значит очень много: «Это день светлой печали и гордости. Я люблю свою страну, свою Родину. И это чувство со мной разделяют в творческом коллективе, в семье, в моем роду, где было трое героев той войны. Этот день – напоминание о том, что события тех лет забывать нельзя. Я все время вспоминаю и часто использую в своих патриотических проектах фразу Аристотеля: «Когда забывают войну, начинается новая. Память – главный враг войны». Поэтому мы должны хранить светлую память о наших героях, они все герои – и те, кто отдал жизнь за Родину, и те, кто вернулся и дожил до преклонного возраста. В моей душе, в моей работе, во всем, что делаю, это занимает важное место. Мы должны сделать все, чтобы сохранить эту память».



Теклузныгъэ Иныр илгъэ 78-рэ ирокъу

Я лыхъужьыгъэр уахътыншэщ

Зы унагъуи шыгъу къыщӕфӕнкъым Хӕку заушхуэм...

Лыгъэр хауагъуэр къыгъалгъууэ зи Хӕкур зыкъумжажам...

1942 гъэм жӕуӕгъуэм и 26-м пыхъӕшхъхъуӕуу...

1943 гъэм шӕшылӕм и 3-м ди сӕлтӕхм къуаждӕр хуит...

Хӕкум и шхъӕхуитынгъэм къыкӕуӕт ямыщӕу шӕбӕнаш...

Фочауэ рогъм и унафӕшӕу шыта лейтенант Тӕрчокъуэ...

Пулемӕйгъу зыгъауэ гуыпъа командирӕу шыта Къӕждӕр...

Къыцкыуӕуей Уӕхид Уӕлий и къуӕр бийм ӕсауӕрӕ...

шхъӕкӕ Брӕкъ Пльыжӕ орденыр. Хӕку зауӕ орденым и и япӕ...

Къӕбӕрдӕй-Балькӕзырым и шхъубӕ тхакӕу Налӕ Ахъмӕдхъани...

Украинӕр, Польшӕр хуит къызыщӕжӕхэм, бийр Берлин нӕс...

Мамыр гъащӕм папщӕ и псӕр итащ Бӕрау Къӕралбий Хъжумар...

Былымгъуӕт Султӕтан Хъждӕбчыр и къуӕр 38547-нӕ дзӕ...

Шхъӕщӕмшыл Хъждӕбий Къалджӕрий и къуӕр зыхъуа япӕ...

Бетрожӕ Хъжъкъсмет Пӕбышӕ и къуӕр Сталинград хуит...

къыпӕкӕуӕу абы къратащ Хӕку зауӕ, Вагъуэ Пльыжӕ орденхӕр...

1941 гъэм и шкӕлгъуӕу мӕзэм зауэм ирадждӕщ Хъгъуей курыт...

Зауэ гъуӕуӕуан кӕхъхъыр зпичащ Тӕрчокъуэ Хъӕрун...

Лыгъӕ зрӕхъахэм папщӕ дамгъыгъ лӕпӕхӕр къыуагъфӕшӕщ...

Хахуӕу зауэм хтӕуӕуэ зи цӕ ащымӕгъушӕнӕу лыхъужьхӕр...

Шхъӕщӕмшыл Из.

ШАУДАН

Учунуулукъ

«Манга бек башы билим эм сынау жыйышдырыуду»

Теммоланы Фатима, Москвада Авиация институтуну Ракеталаны эм ракета-космос...

- Фатима, ӕр къингӕ жарӕулу авиацияны нек сайлагъанса?

- Нальчкыни ӕкинчи номерли лицейин тауусханма, анда алгъа физика-математика, ызы бла...

Вузну рейтингине да къарагъанма, анда къалай оукътанларын, айхай да, жаратханма.

Гитчӕ заманымда Юрий Гагаринни бла Нил Армстронгнӕ жигитликлерини юсюндӕн оукъуй, космосну кӕрӕрге...

- Бусагъатда уа ишинг не бла байламлыды?

- Кесим оукъуӕтан институтумда преподаватӕльме. Хау, ол мен алгъадан сайлагъан усталыкъдан бир жанындады...

Институтда къалгъанымы жашауумда эм

тиоз оноугъа санайма. Мында кесими тӕоз да юйдеча сеземе, ишими сюеме, жюрегим да тынчды...

- Къалай сунаса – адам жетинимли болур ючюн не этерге керекди?

- Кесими бир мураты болгъан, жашаууна саулай неда аны бир кесегине бу затха жетинширге керекме деп борч салгъан инсан...

- Башда сен тилле къыйныракъ бериле диде дегенсе, алай ингиллиз тилге уа юйренесе, аны не хыйсап бла сайлагъанса. Сора, жолючулукъгъа чыгаргъа онг болса, кыйры барлыкъ эдинг?

- Ингиллиз тилни оукъуй турама, аны да мыйны ишлитир, жангы затны юсюндӕн сагъыш этер ючюн. Манга дайым айныгъан, жангы билим, сынам алгъан бек магъаналыды.

Жолючулукъну юсюндӕн айтханда уа, эм уллу муратым Кубагъа учаргъады. Мен эндиге кӕрген затлагъа ол арталлыда ушамагъанына,



анда бир башха жерде къайтарылмазлыкъ сезимле сынарыгъыма ийнама.

- Къайсы оюмну тӕозе санайса: инсан ишти бире жамауатха, къыралгъа хайыр келтирирге керекди огъесе ол аны кесим къууандырса, тамаммыды?

- Иш неда ырахатлыкъ, зауукълукъ, неда ахча келтирирге керекди дейдиле. Ол жаны бла насыбым тутханды. Ушагъыбздан аныгъалагъан болурса, ишими бек сюеме, аны

зепслери кӕрӕнселле, анга тийишлисича багъа бичесле да.

Дагъыда бир зат къошаргъа излейме: инсан жер башында насыплы жашаргъа, кесинден сора не къадар аз заран къояргъа итинирге керекди. Сора, адам кеси-кеси бла керти болургъа тийишлиди.

- Фатима, жашауда сени къууандыргъан неди, къыйналгъан неди сагъышланган кезулеринде ырахатлыкъ неде табаса?

- Сюйген мактамларьма тынгълай, шахарда ашыкъмай сюйген жериме барсам, ашханада жаратхан азыгъымы татысам... Инсанни бек уллу бай лыгъы, насыбы да тӕгеринде адамларынды, жууукъларынды. Нӕгерлерим бла къыхса, алай зауукълу тӕбешинуле жюрегини учундурдыла.

Шухӕла – ол инсанни кеси сайлагъан юйюродю деп, сӕз барды. Бирге оукъуӕтан тенгелерим, ишти нӕгерлерим жюрекен сюеме. Алачы хар бири да энчи бир дунячадыла, ала керек жерде кӕн этдилерик, ашакшанда уа тӕоз жолну кӕргӕзтюрюк адамларымдыла. Шухӕларым болгъаны ючюн кесими насыплыгъа санайма.

Ишинде уа студентлерим нги окусала, экзаменледе соруулагъа арсарсыз жууап берселе къууандырдыла. Бир затны билмеген айып тӕюйлодло, алай оукъургъа, билрге итинмеу – олду айып, аны аныгъаласа, жашауларында керекли жорукълардан бирине санасала сюеме.

Ушакъны КУПЧАЛАНЫ Зульфия бардыргъанды.

Познать настоящее и заглянуть в будущее

Школьный музей – это всегда музей участия, так как именно это событийное пространство, создаваемое силами учеников, учителей, родителей и посетителей, и формирует образовательно-воспитательную среду в школе. А в некоторых случаях школьный историко-краеведческий музей становится центром развития гуманитарного знания, актуализации и сохранения ценностей, память о которых, увы, имеет неуклонную тенденцию к постепенному стиранию в сознании молодого поколения. Именно музеи участия позволяют не только восстановить связь между мудрым прошлым, мимолетным настоящим и неизвестным будущим, но и являются мощным генератором человеческих связей между учителями, учениками и учителями, школой и родителями, школой и местным сообществом, школой и миром в целом.

Все это в полной мере относится к школьному историко-краеведческому музею МОУ СОШ им. В.М. Кокова с. Кишпек.

Школа и музей часто дают информационные поводы для освещения в прессе, и поводы значимые, как, например, заслуженное вхождение в сотню лучших школ России. Но лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Первое впечатление личного знакомства и со школой, и с музеем дает понять, что говорить о каком-то отдельном существовании музейного пространства не стоит. Да, для него выделено специальное помещение, экспозиции расположены в нескольких залах, но начинается он сразу.

Левое крыло первого этажа, как и проходы второго – это царство этнографии, в котором можно увидеть родовые тамги семей Кишпека, плакаты с народными пословицами, поговорками, афоризмами классиков кабардинской литературы, рисунки детей, фотолетописи значимых событий школы и др.

В фойе, сразу напротив главного входа, расположен мемориальный уголок выпускника школы старшего лейтенанта полиции **Аслана Балкарова**, героики погибшего при исполнении служебного долга 4 февраля 2019 года и посмертно награжденного орденом Мужества, и кишкекцев, павших при исполнении своего воинского долга во время проведения СВО: **Мурата Гошкова**, **Мурата Абаюкова** и **Темирлана Гошкова**. А рядом – Стена героев, установленная к 75-летию Великой Победы.

В школьной библиотеке, находящейся также на первом этаже, есть «Звездная Стена памяти», осыпанная множеством звезд. В центре ее школьный библиотечник-педагог **Таиса Хусеновна Гошкова** сама, по воле сердца, прикрепила фотографии участников Великой Отечественной войны с их именами и данными.

Дальше на первом этаже расположен комплекс «Вечный огонь», над которым установлен список всех ушедших на фронт кишкекцев.

И Таиса Хусеновна, и заместитель директора по учебно-воспитательной работе **Марьяна Хаутиевна Бекова**, и директор школы **Дадусия Сафранюлова Балкарова** – а именно это замечательное трио основателей музея и проводят нашу экскурсию – знают имена не только всех героев спецоперации и воинов-афганцев, но и всех участников Великой Отечественной войны из Кишпека. В любой момент, без «бумажки» и сверки с какими-либо источниками, они могут ответить на любой вопрос о любом воине и рассказать его историю.

Благодаря им и их коллегам – а директор и завуч неоднократно подчеркивают, что музейным энтузиастом является каждый педагог Кишпека – в этой школе действительно никто не забыт и ничто не забыто. Это относится не только к войне, периоду интернациональной помощи или современному периоду, но и ко всей истории села.

А девиз музея, основанного в 2012 году, определяет саму суть его создания: «Изучаем прошлое, чтобы познать настоящее и заглянуть в будущее».

Отсчет прошлого в музее начинается с XIX века – этим периодом датируются экспонаты тематического блока «Моя малая родина», подражающегося на взаимосвязанные части «История села Кишпек» и «Свидетельства жизни села».

Есть здесь и наглядная модель «Кабардинский двор», подлинники картин художников Баксанского района, и ростовые куклы «Нана и Дада», изготовленные специально к открытию музея.



Но большую часть представляют оригинальные артефакты: старинные орудия труда, предметы быта и декоративно-прикладного искусства, одежда, вышитые костюмы и даже оружие! Колыбели-гуш, ковры и арджаны, плетень, ручная каменная мельница, зеркала, кувшины... Что-то пожертвовано в музей из семейных реликвий педагогов, что-то упростили, а то и отобрали музейные энтузиасты, которыми является вся школа, у знакомых, что-то принесено в дар. А что-то приобретено и за собственные средства, не скрывает Марьяна Хаутиевна, в том числе на рынках.

Историческая ценность экспозиции несомненна и делает честь любому не только школьному, но и «взрослому» музею. Но для его хранителей важно чувство сопричастности к наследию предков, которое неизбежно возникает при знакомстве с ними.

Кстати, представлены здесь не только раритеты далекого прошлого, но и относительно недавнего советского и постсоветского периода – радиолы, граммофон, оригинал первого учебника кабардинского языка Хасана Эльбердова, печатные машинки, кассовый аппарат,



весы, советские купюры и монеты, монитор IBM, и интерес у юных посетителей они вызывают не меньше, чем маслобойка или элементы конской упряжки.

Следующий раздел ШИМК посвящен истории школы, годом основания которой считается 1963, но существовала она и раньше. Правда, в другом месте и в другом здании. Первая школа была построена на берегу реки Баксан в 1920 году. В 30-х годах начинается массовое обучение детей и взрослых. В 1936 году школа была преобразована в семилетнюю,

позже стала восьмилетней, а в 1945 году – средней, и ее первым в этом статусе директором стал Аюб Наушев-евич Гучинов. Поисково-исследовательской группе учащихся и их руководителем удалось найти фотографии первой школы, первого педагогического коллектива, а также восстановить список первых выпускников школы.

В музее можно увидеть фотографии открытия первой средней школы, первых учителей, экспонаты предметов школьной жизни, атрибутику пионерской и комсомольской организации, фотолетописи с запечатленными моментами учебы, труда и отдыха. Здесь же можно проследить историю ученической школьной производственной бригады, которая многие годы была лучшей в Баксанском районе. Труд колоссальный и не менее захватывающий, чем любой увлекательный квест.

Конечно, не охватывает равнодушным никого обширный раздел, посвященный Великой Отечественной войне. Каждый представленный здесь объект – это героическое прошлое не только села, района, Кабардино-Балкарии, но и всей нашей Родины. Это история, которую нельзя забывать и предавать.

Здесь хранятся поистине бесценные материалы: подлинные письма с фронтов Великой Отечественной – обращали ли вы внимание, каким невероятно каллиграфическим почерком исписаны эти пожелтевшие листочки?! – воинские награды, а также многие фронтовые документы, фотографии, альбомы, переданные в музей из семейных архивов жителей села или собранные школьниками в ходе поисковой исследовательской работы красноармейские книжки, извещения, все те «треугольники».

Гордятся музейщики материалами из семейного архива рода Этлуховых, представитель которого Шика Такевич после гибели старшего брата тайком от семьи ушел на войну добровольцем в 16 лет, приписав себе два года. В орденской несовершенного воина награды «За отвагу» (1943, 1944 гг.), «За боевые заслуги» (1942, 1943 и 1945 гг.), «За освобождение Варшавы» (1944 год), «За взятие Варшавы» (1944 год), «За победу над Германией» (1945 год).

Юноша сражался храбро: в 18 лет стал командиром танкового экипажа Т-34, дошел до Рейхстага, на стенах которого большими буквами написал: «Дошел до Берлина с Победой Шика – кабардинец!»

Особое внимание привлекают экспонаты – подлинные свидетели тех грозных лет. Их можно рассмотреть поближе, представить себя на месте бойца. Отверстия от пуль в касках, осколки снарядов заставляли учащихся задуматься о ценности человеческой жизни, о людях, которым принадлежали эти уникальные вещи военной поры.

А что стоит брошенная немцами во время бегства фашистская каска, из которой отец Марьяны Хаутиевны, прилежав ручку, долгое время, до того, как дочь забрала ее в музей, пользовался как мастерком! Как тут не вспомнить знаменитое «перекрывать меч на орала»?!.

За каждым из таких предметов стоит история и большая, и малая, конкретных людей и событий. И просто здорово, что молодым следопытам школы под руководством преподавателя русского языка и литературы **Фатимы Таловны Хапоховой** удалось полностью установить имена и фамилии всех участников Великой Отечественной войны из с.п. Кишпек. На основе этого материала к 75-летию Победы создана «Книга памяти», посвященная защитникам Родины.

Любовь к Родине начинается от любви к родному дому, семье. И поэтому нашлось место в музее и разделу «Моя родословная» с экспозициями «Им гордится мой род», «Наши прославленные земляки», «Оставить след на Земле», «Дочь Кавказа», посвященная первой кабардинской поэтессе Фусат Балкаровой, «Человек, покоривший свой Эльбрус» о жизни и деятельности первого президента КБР Валерия

Мухамедовича Кокова, имя которого носит школа.

Здесь же представлены интересные материалы о кишкекцах, своими делами прославивших не только родное село, но и всю республику, которые внесли огромный вклад в развитие и процветание Родины: о лауреатах Государственной премии в области сельского хозяйства обладателях ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Музабуре Миловиче Тхакохове и Асламбине Аллюковиче Карданове, об академике Петровской академии наук и искусств Хусене Темиркановиче Кущове и др.

Подвигу молодых людей, выполнивших свой интернациональный долг в ДРА, посвящен раздел «Афганистан – боль моя». И эта часть музея так же, как и экспозиция, посвященная ВОВ, постоянно становится местом сбора представителей Национальной ассоциации объединений офицеров запаса «Мегапир», ставшей настоящим партнером школы, других ветеранских организаций, поисковиков и прессы Баксанского района, юнармейцев, да и просто всех учеников для проведения уроков памяти, классных часов, встреч с интересными людьми, викторин по краеведению. И каждое такое мероприятие становится более эмоциональным и запоминающимся на всю жизнь.

А еще ШИМК способствует развитию научно-исследовательских навыков, благодаря чему ребята пишут весьма достойные работы, лучшие из которых вместе со всеми наградами школы хранятся на отдельной витрине, и коммуникативных навыков. Ведь экскурсии для гостей, которых в единственном школьном историко-краеведческом музее бывает немало, проводят тоже сами ребята – и записывают их на видео. Кроме того, здесь выпускается школьный журнал-газета, не забывают и об интернет-вещании.

В общем, здесь бурлит жизнь и крепнет связь времен.

Школьный музей – это пространство, в котором дети получают новые знания, принимают участие в образовательных мероприятиях, реализуют собственные идеи. И все это в неформальной доброжелательной атмосфере единомышленников. Не секрет, что одной из главных опасностей современной педагогики является отчуждение от живого общения, эскизм от настоящей реальности в виртуальную. А ШИМК – это не просто повышение рейтинга образовательной организации – можно повторить, что заслуженных наград и регалий у школы немало и их количество стабильно растет, но дополнительные и действенные возможности сплочения детей, педагогов, родителей. Это важная часть внеклассной, досуговой/кружковой деятельности, выполняющей и социально-психологическую функцию, например, формирование благоприятной атмосферы общения, основанной на понимании и уважении.

Вообще, функций у кишкекского ШИМК много, так как он не придерживается строго «одного жанра», а комбинирует их, в чем, безусловно, и состоит его сильная сторона, так как любой проект эффективнее развивается при использовании различных форм работы. Но самое важное то, что принципы деятельности музея отражают историю села и школы, удовлетворяют творческие потребности детей, способствуют их развитию, и сохраняют связь времен и преемственность поколений.

Наталья Печонова.

Конкуренты оступились

На минувшей неделе стартовал второй этап чемпионата страны в группе 1 ФНЛ-2.

Напомним, что спартаковцы Нальчика выступают в нем в подгруппе «Б», где выступают команды, занявшие места с 7 по 13. При этом для них сохранены лишь очки, набранные по итогам первого этапа только в матчах между собой. А в подгруппе «А» сохраняются все набранные до этого очки. Игры второго этапа проводятся в один круг, каждый с каждым.

В первом туре из-за того, что с чемпионата снялись «Ессентуки», нальчане были свободны от игры. А тур принес несколько неожиданных и выгодных для спартаковцев результатов. В частности, отметим домашние поражения «Дружбы» и ставропольского «Динамо».

Результаты матчей 1-го тура в подгруппе «Б»: «Динамо-Ставрополь» – «Легион» 1:5; СКА – «Машук-КМВ» 2:0; «Дружба» – «Алания-2» 1:2.

Результаты матчей 1-го тура в подгруппе «А»: «Ротор» – «Биолог-Новокубанск» 3:0; «Чайка» – «Форте» 0:0; «Черноморец» – «Кубань Холдинг» 4:1.

В субботу, 13 мая, «Спартак» на своем поле сыграет с майковской «Дружбой». Начало матча в 16 часов.

Ниже мы приводим расписание оставшихся матчей нальчан:

3-й тур, 18 мая (четверг)
СКА (Ростов-на-Дону) – «Спартак-Нальчик».

4-й тур, 23 мая (вторник)
«Спартак-Нальчик» – «Динамо-Ставрополь».

5-й тур, 29 мая (понедельник)
«Легион» (Махачкала) – «Спартак-Нальчик».

6-й тур, 4 июня (воскресенье)
«Спартак-Нальчик» – «Машук-КМВ» (Пятигорск).

7-й тур, 10 июня (суббота)
«Алания-2» (Владикавказ) – «Спартак-Нальчик».

ПЕРВЕНСТВО ВТОРОЙ ЛИГИ ФНЛ. ГРУППА 1. ПОДГРУППА Б. Положение на 8 мая

	И	В	Н	П	М	О
1. СКА	13	6	5	2	13-7	23
2. ДРУЖБА	13	6	3	4	13-11	21
3. СПАРТАК НЧ	12	5	5	2	18-10	20
4. ДИНАМО Ст	13	4	6	3	16-17	18
5. ЛЕГИОН	13	4	5	4	21-12	17
6. МАШУК-КМВ	13	3	3	7	16-27	12
7. АЛАНИЯ-2	13	1	5	7	12-25	8

ПЕРВЕНСТВО ВТОРОЙ ЛИГИ ФНЛ. ГРУППА 1. ПОДГРУППА А. Положение на 8 мая

	И	В	Н	П	М	О
1. ЧЕРНОМОРЕЦ	27	20	6	1	58-18	66
2. ЧАЙКА	27	16	8	3	33-9	56
3. РОТОР	27	16	7	4	50-19	55
4. ФОРТЕ	27	12	10	5	37-22	46
5. БИОЛОГ	27	13	7	7	35-27	46
6. КУБАНЬ-ХОЛДИНГ	27	12	16	9	39-33	42

Тхэквондо

Более 200 участников собрало проходившее в Нальчике первенство СКФО по тхэквондо (WTF) среди юношей и девушек в возрасте 12-14 лет.

Представители Кабардино-Балкарии завоевали на этом турнире 13 медалей.

Обладателями золота в своих возрастах стали **Эмилия Курманова** (до 29 кг), **Эстелла Пинхачева** (до 41 кг), **Рианна Кумахова** (до 44 кг), **Камбулат Гусейнов** (до 41 кг) и **Казбулат Казанчев** (до 57 кг). Все они получили право выступить на первенстве России, которое пройдет в Ростовской области с 8 по 14 июня.

Серебро на счету **Элины Тхамоковой** (до 37 кг) и **Басира Шогенова** (до 37 кг).

Бронзовые награды в активе **Даны Шидовой** (до 29 кг), **Виктории Фоменко** (до 44 кг), **Эвелины Пафифовой** (до 55 кг), **Дамира Малкандуева** (до 37 кг), **Эльзара Тарчкова** (до 41 кг) и **Савелия Филимонова** (до 57 кг).

Единоборства

Представитель КБР стал призером проходившего в Уфе первенства России по смешанному боевому единоборству среди юниоров 18-20 лет.

В весовой категории свыше 120 кг бронзовую медаль завоевал **Казбек Хабеков**.

Тренирует призера Асхад Гятов.

В Прохладном прошел турнир по смешанным единоборствам «MMA king» среди любителей.

В соревнованиях приняли участие 120 спортсменов почти из всех регионов Северного Кавказа.

Представитель нашей республики **Алан Шетов** выиграл сразу два пояса в двух весовых категориях: до 62 и до 66 кг.

Тренирует спортсмена Беслан Жамурзов.

Греко-римская борьба

Спортсмены из Кабардино-Балкарии отличились на первенстве Санкт-Петербурга по греко-римской борьбе среди юниоров до 24 лет.

В весовой категории до 82 кг победителем турнира стал **Ислам Тохов**. А **Беслан Тохов** завоевал серебряную медаль в весе до 87 кг.

Три медали завоевали представители нашей республики на проходившем в Барнаule открытом чемпионате Алтайского края по греко-римской борьбе.

В этих престижных соревнованиях участвовали сильнейшие борцы из нашей страны, а также из Казахстана и Киргизии.

В весовой категории до 72 кг сильнейшим стал **Валерий Желдашев**.

А **Алихан Асланов** и **Ислам Махотлов** выиграли бронзовые медали в категориях до 55 и 72 кг соответственно.

Сумо

В Орле прошло первенство России по сумо среди юношей и девушек до 15, 17 и 19 лет, участниками которого стали более 800 спортсменов из 24 регионов страны.

Представитель нашей республики **Расим Тленкопачев** завоевал серебряную медаль в весовой категории до 85 килограмм. В финальной схватке наш спортсмен уступил первому номеру сборной России **Александр-Шайну Квачантирадзе**.

Кроме того, Тленкопачев выполнил норматив кандидата в мастера спорта и стал членом юношеской сборной России.

Более 100 спортсменов приняли участие в проходившем в Нальчике межрегиональном турнире по сумо среди юношей и девушек, посвященном Дню Победы.

Абсолютными чемпионами в своих весовых категориях стали **Сабрина Виндугова**, **Милана Токмакова**, **Милена Таова**, **Мансур Чочаев**, **Санд Бижов**, **Атмир Темирканов**, **Инал Атабаев**, **Арсен Губжоков**, **Амир Блиев** и **Алихан Абаев**.

Художественная гимнастика

В Астрахани прошли Всероссийские соревнования по художественной гимнастике на призы заслуженного тренера России и СССР Л.А. Тихомировой.

В турнире участвовали около 100 спортсменов, нашу республику представляли семь девочек.

Бронзовую медаль соревнований среди гимнасток 2012 года рождения завоевала **Дарина Блиева**.

Шахматы

В Нальчике прошел чемпионат республики по быстрому шахмат (рапид), в котором приняли участие более 50 спортсменов.

По итогам турнира чемпионом КБР стал **Давид Елканов** из Нальчика, второе место заняла нальчанка **Фатима Шахмурзова**, замкнул тройку лучших **Валерий Вулах** из Прохладного.

Лучшим среди юношей до 18 лет стал **Эмир Текуев**, среди юношей до 14 лет победил **Адам Жабоев**, а лучшей среди девушек была **Лилана Мирзова**.

Дзюдо

В Волгограде прошел Всероссийский турнир класса «А» по дзюдо, посвященный памяти двукратного чемпиона Европы Евгения Позорелова.

В соревнованиях участвовали более 250 спортсменов из 25 регионов страны.

Золотую медаль турнира в весовой категории до 73 кг завоевал **Мухамед Алоев** из Кабардино-Балкарии.

В Москве прошла вторая этап международных соревнований среди мужских клубных команд Континентальная лига дзюдо.

Соревнования собрали на татами представителей 16 лучших клубов России, Казахстана, Ирана и Таджикистана, которые были разделены на четыре группы.

В одной из них победу одержали дзюдоисты из нальчикского «Локомотива Грин Хилл», которые одержали три «сухие» победы из трех возможных и выиграли с общим счетом 15:0. Второе место в этой группе заняло уфимское «Динамо».

Специального приза «Король партера» в размере 50 тысяч рублей был удостоен **Бетал Чегомов** из нальчикской команды.

Кроме «Локомотива», в финал Континентальной лиги дзюдо вышли клубы «Ахмат», «Сорбис», «Урал-Западный Сибирь», «Явара-Нева», «HojiShariF», «Родина» и «Динамо» (Уфа). 8 июля им предстоит определить победителя и призеров турнира.

Тяжелая атлетика

Более 180 спортсменов из Северной Осетии, Дагестана, Ставропольского края, Чеченской Республики и Кабардино-Балкарии стали участниками проходивших в мытищинском спорткомплексе «Геолог» чемпионата СКФО по тяжелой атлетике среди мужчин и женщин и первенства округа среди юношей и девушек 13-17 лет.

Соревнования, организованные министерством спорта и Федерацией тяжелой атлетики КБР, были посвящены памяти Х.М. Настуева. Они являлись отборочными для дальнейшего участия в чемпионате России, который пройдет с 12 по 17 июня в Новом Уренгое.

В общекомандном зачете сборная нашей республики заняла второе место в соревнованиях среди юношей 13-17 лет, первенствовали здесь спортсмены из Северной Осетии, а третьими стали представители Ставропольского края.

В личном зачете победителем чемпионата страны в весовой категории до 109 кг стал **Мурат Хафицев**, набравший 360 кг по сумме двоеборья.

В состязаниях среди юношей золото выиграл **Денис Зобов**, выступавший в весовой категории до 67 кг, поднявший по сумме двух упражнений 205 кг.

Бронзовыми призерами стали **Умар Насибов** (до 55 кг, результат 134 кг), **Тамерлан Темрков** (до 61 кг, результат 185 кг) и **Залим Ерасов** (до 73 кг, результат 200 кг).

Тренируют наших спортсменов А. Лукин, М. Шикеев, М. Хашпаков, Ю. Настуев и М. Хафицев.

Хроника

На Эльбрусе прошел традиционный фестиваль по ски-альпинизму Red Fox Elbrus Race 2023.

В индивидуальной гонке среди женщин победу праздновала **Варвара Прохорова** из Москвы, второй финишировала **Ирина Умницина** из Санкт-Петербурга, третье место заняла ее землячка **Валерия Меркурьева**. У мужчин первенствовал **Евгений Марков** из Петропавловского, второе место у **Николая Шорохова** из Сочи, третьим стал **Виталий Шкель** из Кабардино-Балкарии.

В забеге «Вертикальный километр», который собрал 169 участников из России, Беларуси, США и Туркмении, победила **Елена Кравченко** из Иркутска, второе время показала **Анастасия Рубцова** из Владивостока, третья – еще одна иркутчанка **Ирина Чернова**. У мужчин лучшим стал **Виталий Чернов** из Иркутска, за ним финишировал **Алексей Пагуев** из Ревды, замкнул тройку призеров **Евгений Марков**.

Он же стал победителем в скоростном восхождении, причем добился победы третий год подряд. Второй результат у Чернова, третьим стал **Виталий Дьяконов** из Пятигорска. Среди женщин золото завоевала Рубцова, серебро у Кравченко, а бронза в активе Черновой.

В любительском классе лучшее время показал **Сергей Усольцев** из Пятигорска, второе место у **Ивана Федорова** из станции Ахметовская, а третья – у **Павла Гусева** из Москвы.

У женщин первой финишировала **Умницина**, за ней пришла **Наталья Нешерет** из Челябинска, третьей стала **Анастасия Козина** из Красной Поляны.

В поселке Звездиньин прошло личное командное первенство МВД по КБР по легкоатлетическому кроссу в зачет комплексной Спартакиады.

В соревнованиях приняли участие сотрудники территориальных органов внутренних дел и подразделений ведомства. Мужчины соревновались в беге на 5 километров, а женщины – на 3 километра.

Как сообщила пресс-служба министерства, победителями в командном зачете стали представители отряда спецназначения «Гром».

Управления по контролю за оборотом наркотиков, второе место заняли сотрудники Управления МВД России по Нальчику, третья – сотрудники МО МВД России «Прохладненский».

Футбол

В четвертом туре Юношеской футбольной лиги (ЮФЛ) в зоне «Ю» представители нальчикского «Спартака» на своем поле принимали ровесников из новороссийского «Черноморца».

Младшая команда нальчан (ЮФЛ Юг-3), к сожалению, уступила «морякам» со счетом 0:1, а старший состав (ЮФЛ Юг-2) добился второй победы подряд. Крылатые выиграли со счетом 2:1. Голы в их составе в самом начале встречи забили **Артур Тхатлов** и **Егор Сиротенко**.

Теперь «старшаки» с шестью очками занимают седьмое место, а младшие спартаковцы, набравшие пока только одно очко, идут 13-ми. В «Юг-2» лидирует «Чайка» с 9 очками, в «Юг-3» – «Черноморец», в активе которого 8 баллов.

Результаты остальных матчей «Юг-2»: «Динамо-СУОР» – «Краснодар» 1:1; «Академия футбола КК» – «ФШ им. Слуцкого» 5:3; «Ангуст» – «Академия Ротор» 2:0; «Сочи» – «Алания» 2:1; «Чайка» – «Динамо-Дагестан» 1:0; «Волгарь» – «Академия Рамзан» 0:0.

Результаты остальных матчей «Юг-3»: «Динамо-СУОР» – «Краснодар» 2:2; «Академия футбола КК» – «ФШ им. Слуцкого» 2:0; «Ангуст» – «Академия Ротор» 1:3; «Сочи» – «Алания» 1:0; «Чайка» – «Динамо-Дагестан» 2:1; «Волгарь» – «Академия Рамзан» 1:4.

Республиканский турнир по футболу среди юношей 2010 года рождения прошел на Детском стадионе в Нальчике.

Участие в нем приняли шесть команд, которые представляли футбольные спортшколы Нальчика и Кашхатау.

Лучшими по итогам соревнований стали футболисты из спортшколы имени Аппшева, которых тренирует **Тахир Гергоков**.

Второе место заняли спартаковцы Нальчика – воспитанники тренера **Анзора Дзамихова**. Третьей стала команда из спортшколы Кашхатау, которую тренирует **Борис Лукьяев**.

«Harmony»чные победители

Некоммерческая арт-студия NEW WAY newwaystudio.pro провела II Республиканский фестиваль молодых исполнителей «Harmony».

Творческих фестивалей много не бывает. Особенно фестивалей творческой молодежи. А уж тех, где отсутствует вступительный денежный взнос – тем более!

Новая арт-студия, инициатором и руководителем которой выступила заслуженная артистка КБР Евгения Толстова, говоря современным языком – «это не про деньги». Ведь не секрет, что множество частных творческих организаций учреждают детские и юношеские смотры, в первую очередь, для удовлетворения финансовых нужд. NEW WAY – «это про помощь», помощь талантливой молодежи, что для Евгении Анатольевны, человека верующего, верящего и творческого, пустым звуком не является. Именно поэтому она вместе с членами своей большой дружной семьи, коллегами и друзьями, вот уже второй раз предоставляет площадку для молодых людей в

возрасте от 14 до 30 лет, желающих заявить о себе широкой публике и собратьям по творческому цеху.

Программа трехчасового фестиваля, состояла почти из 30 разножанровых номеров. Жюри в составе Евгении Толстовой, народного артиста КБР Юрия Балкарова, заслуженной артистки КБР, доцента кафедры вокального искусства и дирижирования Лейли Гуртуевой, заслуженной артистки КБР, солистки камерного ансамбля Госфилармонии КБР «Камерата» Светланы Жилач и ведущего артиста РГДТ им. М. Горького Расула Козлова оценивало выступления по шести номинациям: вокальное искусство, хореография, инструментальное исполнительство, художественное слово, театральное искусство, оригинальный жанр (фокусы, КВН и т.п.). По желанию конкурсанты могли принять участие в нескольких



номинациях, исполняя по одному произведению.

Лауреатами первой степени стали: вокальный ансамбль старших классов нальчикской Детской музыкальной школы №3, Анастасия Рамонова, Диана Ахамготова,

Елена Гуц, Татьяна Кумыкова, Елизавета Обьденная и Милана Казанова, Амэла Тахамокова, Анастасия Сторожева и команда КВН «Вольно-аульский коллаيدر».

Гран-при II Республиканского фестиваля молодых исполнителей

«Harmony» выиграл Даниял Черкесов, покоривший сердца жюри и публики виртуозным исполнением на аккордеоне композиции Валерия Ковтуна «Очи черные».

Наталья Печонова.

Снова весна, снова студвесна

Фестиваль молодежного творчества «Студенческая весна» в КБГУ уже давно стал настоящим культурным событием. Вот и в этом году со 2 по 5 мая форум объединил на своей площадке самых талантливых студентов и их верных поклонников-сокурсников.



Четыре дня талантливая молодежь собралась на сцене Сокуровского зала, чтобы продемонстрировать свое мастерство жюри и зрителям. «Музыка», «танцы», «театр», «оригинальный жанр» – каждому направлению отводился свой день.

Первый день студвесны был традиционно музыкальным. Было представлено 77 номеров по нескольким номинациям: «эстрадная песня» и «бит-бокс», «РЭП» и «народный вокал», народные песни и джаз – ведь наши студенты талантливы во всем!

Оценивало вокальные и творческие способности участников жюри, в состав которого вошли заслуженный педагог по вокалу, обладатель Гран-при международного конкурса «Искусство спасает мир» Елена Кошелева, солист Музыкального театра Эльдар Жаникаев, участница телепроектов «Голос» и «Песни на ТНТ», финалистка конкурса «Новая звезда» Аида Тлиашнинова, композитор, основатель кавер-группы «Реликт» Антон Попов, артистка театра и эстрады Алла Бойченко.

«ТАНЦЫ! БОЛЬШЕ ТАНЦЕВ!» – под таким лозунгом прошел второй, самый горячий день студвесны. 73 потрясающих номера разных направлений от народного танца до стрит-данса буквально взорвали зал накалом эмоций.

В составе жюри в этот день были народная артистка КБР Олеся Кучменова, солист ансамбля «Балкария» Нурмухаммат Элекуев, заведующая кафедрой хореографии колледжа культуры и искусств, руководитель

танцевального коллектива «Глория» Диана Харцева; танцор, хореограф, преподаватель танцевальной школы «Держи ритм» Амина Лайпанова; и впервые на студвесне гость из Владикавказа – танцор, хореограф, основатель первого танцевального центра Mountain Studio в Осетии Георгий Кокоев.

«Это было хорошо. Это было очень хорошо, не так ли?!» – Да! И спустя пять с лишним часов, энергия и задор не спадали в этом зале. Это отметили и члены жюри, взявшие слово после того, как оттремели все номера. «Было очень заразительно, мы потанцевали со всеми участниками!» А как студенты поддерживали друг друга, независимо от того, «свои» на сцене или соперники. Ведь главное – талант, эмоции, жизнь! Как пошутили члены жюри, «этот зал заслужил свой особый приз!»

А дальше было велено набираться сил, ведь студвесна перешла за линию «эквиатора».

Третий день – день художественного творчества – был традиционно самым напряженным: искусство драмы – дело глубокое! Даже если реплики со сцены вызывают бурю позитивных эмоций и смех, ведь выступали не только театралы, но и все, кто так или иначе связан с театральным жанром. 64 номера представили ребята в номинациях «театр малых форм», КВН, стендап, художественное слово и эстрадный монолог. Более семи часов длился театальный день! И зал был неизменно полон. Это ли не доказательство таланта участников и, конечно же, преданности зрителей-однокурсников.



Оценивали выступления старший артист Русского драматического театра Заур Нагоев, актер театра и кино, режиссер Роман Крюков, вице-мисс КБГУ-2018 Елизавета Хуторская, четырехкратный победитель студенческой весны, КВНщик Артем Аппаев, двукратный обладатель Гран-при театрального дня фестиваля студенческой весны КБГУ и КБР, победитель северо-кавказского конкурса ораторского мастерства, экс-председатель студенческого совета КБГУ Мирланд Казанчев.

В заключение фестиваля студенты представили «оригинальный жанр». Мода? Пантомима? Фристайл? Кино? – Все и сразу! Самые яркие, уникальные, ни на кого не похожие, те, кого невозможно уложить в рамки одного жанра – это был их день.

37 номеров от талантливых ребят оценивали педагог, руководитель театральной студии Диана Бжедугова, режиссер-постановщик шоу-конкурсов «Мисс КБГУ» и «Мистер КБГУ» Беллина Алоева, режиссер кинокартин «Тембот» Тина Мастафова, стильный блогер, предприниматель Эмия Амирова, видеограф Алим Маремшаев.

Для тех, кому не удалось попасть в зал (памятуя об оглушительном успехе «Студвесны-2022», желающих было огромное количество), организаторы устроили прямую трансляцию концерта не только на экранах в здании КБГУ, но и на университетских страницах в соцсетях. Теперь все номера «сохранились для истории», их могут посмотреть все желающие в любое время.

Вот уже второй год студенческая весна проходит без преувеличения потрясающе: из некогда «студенческой самостоятельности» мероприятие превратилось в полноценный фестиваль: мастерство участников и основательные технические решения – сцена, свет, звук – все это переводит студенческие выступления на принципиально новый уровень.

Организатором праздника талантливой молодежи в КБГУ выступило управление по молодежной политике и воспитательной работе.

А напоследок напомним: фестиваль «Студенческая весна-2023» завершился, но совсем скоро будет новая встреча, ведь впереди – гала-концерт!

Алена Докшюкова.

Венгерский кроссворд

Т	О	Г	Е	И	Д	А	В	Е	Е	П	Р	А
Е	Р	Г	Ю	Б	Ь	Л	Ж	О	С	С	Ь	Б
С	И	Ш	Л	Т	П	А	И	С	Ь	Р	Е	Ь
К	А	Л	Я	Б	Т	Р	А	Ы	С	Б	Е	Н
Г	Н	И	Е	Е	С	М	О	Г	Т	У	Т	Б
О	И	Ж	О	Ц	Н	О	Л	Н	А	Л	А	Ш
А	Ц	Ь	К	И	И	Л	Г	Ц	А	К	С	Т
Д	О	Л	О	С	П	Е	Т	Е	Т	Е	М	И
Н	И	Е	И	М	Ы	Ф	Е	П	С	О	Ь	Л
Е	Щ	К	Н	А	Т	К	Т	И	П	З	Н	А
Н	Е	Р	А	О	Д	А	Е	Т	Н	Я	Л	Н
О	И	И	Т	Т	О	В	И	О	К	Р	Т	И
Т	Ц	К	А	Р	Ь	Е	Р	С	С	Е	Я	Е

- Вспомните, как называлась последняя буква церковнославянской и дореволюционной русской азбуки? (5)
- Некоторые терпят его от избытка чувств (8)
- Назвите основной порт и второй по величине и по значению город Чили (11)
- Развлекательное устройство «неслыханной щедрости» (10)
- На смену какому хирургическому инструменту пришел скальпель? (6)
- Как в народе называют непрерывную шумную болтовню, нескончаемые разговоры? (9)
- Чрезмерное преувеличение в литературе и искусстве на французский манер (7)
- Как одним словом можно назвать прядильно-ткацкие изделия? (8)
- Переведите на русский слово «эгоизм» (9)
- Как называли черту, за которую не должны были переступать участники дуэли? (6)
- Как называется процесс проверки объекта с целью оценить какие-то его качества? (9)
- Прикинуться им, означает притвориться простаком, ничего непонимающим человеком (5)
- Как называют открытые взаимоотношения между людьми, содержащие уверенность в надежности, честности и порядочности другого человека? (7)
- Именно так называется музыкальный термин, обозначающий постепенное увеличение силы звука (8)
- Чрезмерное самолюбие, стремление подчеркнуть свою важность и превосходство перед другим одним словом (5)
- Как называют специалистов, которые изучают поведение и особенности кошек, их породы, правила кормления и воспитания? (9)
- Как называют мужчин с волосами каштанового цвета? (5)
- Так называется стеклянная трубочка с резиновым наконечником для набора малых долей жидкости (7)
- Как называется нижняя, обычно несколько утолщенная часть стены здания, основание сооружения? (6)
- Подходящая обувь для футболиста (5).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую поговорку.

Улыбнись!

- Заплатил всю коммуналку сразу за весь месяц. Кто-нибудь знает вкусные блюда из воды?
- ***
- Какая я дура, что за тебя замуж вышла!
 - А я дурак, что женился...
- Сын:
- Оба дураки, а хотите, чтобы я хорошо учился.
- ***
- Я обращаюсь сейчас к тем, кто не закупился гречкой, не затарился туалетной бумагой и прошел мимо макарон. Если вы читаете это, вы и есть Сопроитвление.
- ***
- Способ употребления дешевых турецких помидоров из «Пятерочки»: взять помидор, нарезать, намазать томатной пастой.
- ***
- Вы деньги держите в наличных или в банке?
 - В памяти.
- ***
- А вы тоже в детстве, когда стирали носки, пытались набрать туда воду?
 - В смысле, в детстве?

Есть совет

На работе человек проводит большую часть жизни. Как укрепить и поддержать здоровье на рабочем месте, рассказала заведующая дневным стационаром «Медицинского консультативно-диагностического центра» МЗ КБР Светлана Гукешиева.

К мерам укрепления здоровья на рабочих местах относятся здоровое питание, физическая активность, отказ от курения и алкоголя, управление стрессом. Остановимся на каждом пункте подробнее.

Поддержание производительности труда на высоком уровне невозможно без восстановления энергетических затрат организма. Рационально организованный и своевременный обеденный перерыв дает возможность работнику не только принять пищу, но и отдохнуть.

Крайне важно помнить о необходимости физической активности во время рабочего дня. Если человек проводит более шести часов в течение дня в положении сидя или лежа, у него выше вероятность развития сахарного диабета второго типа и таких сердечно-сосудистых катастроф, как инфаркт миокарда и инсульт. В сидячем положении нетренированные мышцы спины начинают быстро уставать, это влияет на осанку. Необходимо менять положение позвоночника, двигаться, разминаться каждый час. Хорошо бы взять за правило устраивать полноценные физкультминутки. Физкультурные минутки повторяются в течение 3-4 минут в час и состоят из 3-5 упражнений, предполагающих повороты, приседания, наклоны.

То же касается глаз, ведь им тоже нужен отдых и разминка! И не стоит недооценивать важность свежего воздуха в рабочем помещении.

Отказ от курения и употребления алкоголя не только нормализует состояние здоровья работника, но и улучшает экономические показатели. Благодаря отказу от курения риск инфаркта миокарда снизится на половину уже через год, а через 5 лет снизится вероятность умереть от рака легких; нормализуется содержание кислорода в крови; уже через 2 дня усилится способность ощущать вкус и запах; через неделю улучшится цвет лица; исчезнет неприятный запах от кожи волос, а также неприятный запах при выдохе; через месяц вас покинут утомляемость и головная боль по утрам, перестанет беспокоить кашель.

А если нужно снять стресс, то сделать это можно куда более здоровыми способами.

Борьба со стрессом на работе предполагает комплексный подход.

1. Не позволяйте работе управлять вами. Помните, труд – естественная потребность вашего организма, а необходимость, направленная на получение средств для удовлетворения естественных потребностей.

2. Минимум пару раз в неделю выкраивайте время для социальных мероприятий: походов в театр, встреч с друзьями и т.п. Относитесь к этим мероприятиям так же ответственно, как вы относитесь к своей работе.

3. Обязательно обедайте. Организму нужен полноценный обеденный перерыв: прогулка в столовую или кафе, выбор меню из нескольких блюд, неторопливая еда.

4. Делайте паузы в работе, как минимум 3-4 минуты ежесекундно. Встаньте, немного прогуляйтесь, хотя бы возле рабочего стола, сделайте пару дыхательных упражнений.

5. Дышите свежим воздухом. Проветривайте помещение, если есть возможность, обязательно выходите на улицу в обеденный перерыв.

6. Научитесь говорить «нет». Трезво оценивайте собственные силы и не взваливайте на свой организм непосильную поклажу.

7. Просите помощи. Трезво взглянув на вещи, можно заметить, что незначительная помощь коллег иногда может принести значительный выигрыш во времени, затраченном на выполнение работы.

8. Разумно распределяйте силы и планируйте работу. Возьмите себе за правило не задерживаться на службе после определенного вами часа, ни при каких обстоятельствах. Старайтесь закончить работу за полчаса до времени, намеченного вами, для выхода домой.

9. Подведите краткий итог рабочего дня, наметьте завтрашние мероприятия. Не откладывайте планирование на утреннюю дорогу от дома до работы. В это время лучше обдумайте другие вопросы, не связанные со службой.

Не забывайте о профилактике, регулярно проходите профосмотры и своевременную вакцинацию.

Желаем вам позитивного настроения и активного образа жизни!

Ответ на кроссворд в №17

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28
М	О	С	Т	П	Л	А	Н	К	Р	И	З	Ш	Б	Ч	Е	Й	Ф	У	Д	Ь	В	Ы	Г	Х	Ю	Ц	Э

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ

прогноз на 15–21 мая

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)
 Благодаря своим талантам на этой неделе вы будете на пике популярности в коллективе. Возможна смена деятельности или повышение по карьерной лестнице. Если начнете осуществлять планы, вам потребуются поддержка близких или коллег, с которыми вы знакомы давно и доверяете им. Воздержитесь от употребления алкоголя и меньше посещайте увеселительные заведения.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)
 У Тельцов будут складываться прекрасные отношения с коллегами и руководством, поэтому неделю можно посвящать решению текущих проблем. Во второй половине недели ваша работоспособность улучшится и эмоциональный фон будет на высоте. Не стойте на месте, идите вперед, используя новые возможности. Вас ждет успех во всех начинаниях, если не будете лениться.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)
 У Близнецов наступил очень благоприятный для всех сфер жизни период. Ваше материальное положение стабилизируется, вы сможете осуществить давно задуманные дела. Хорошее время для новых знакомств, новых контактов, для того, чтобы развивать связи во всем направлениям. Возможно, сейчас вы наладите отношения с людьми, с которыми была потеряна связь. Для одиноких девушек возможна встреча с прекрасным незнакомцем, знакомство, которое в будущем может перерасти в серьезные отношения.

РАК (22 июня – 22 июля)
 Ракам поможет поднять настроение поездка на пикник или прогулка по лесу или парку. Постарайтесь расслабиться и быть в гармонии с собой. Сейчас очень благоприятный период для романтических отношений или выхода в свет, ожидайте каких-то приятных неожиданностей. Также могут возобновиться старые отношения.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)
 Львы активно борются за место под солнцем. Благодаря вашим знаниям и усилиям, у вас все разрешится благополучным образом. Относитесь серьезно к манипуляциям с деньгами, к подписанию договоров, юридических бумаг. Избегайте ссор и конфликтов на личной почве, иначе это может перерасти в большой и крупный конфликт. Ваша работоспособность и знания принесут вам удачу в делах.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)
 У Дев прекрасный период для новых начинаний и деловых знакомств. Любое начатое сейчас дело впоследствии принесет хорошие плоды. В личной жизни возможен переход на новый, более высокий уровень развития. Будьте настойчивы и решительны. Это принесет свои результаты достаточно быстро.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)
 В первой половине недели Весов ждут встречи, любовные приключения или романтический ужин. В деловой сфере вы сможете справиться с любыми трудностями, ваш талант и творческие способности не дадут растеряться, и вы сможете проявить себя во всей красе. Однако во второй половине недели возможны опасность для здоровья либо конфликты в отношениях с коллегами.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)
 Отношения Скорпионов с любимым человеком на этой неделе будут складываться максимально гармонично, вы окажетесь в центре внимания, и любой ваш каприз будет выполнен. Жизнь будет меняться к лучшему, связи расширятся, появится много новых друзей и выгодных деловых партнеров.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)
 Стрельцы будут увлечены различными делами, связанными не только с работой, но и семейными отношениями. Неделя пройдет в решении трудных вопросов, но все разрешится как нельзя лучше, ваши способности позволят вам не останавливаться на достигнутом. С осторожностью относитесь к людям, которые хотят с вами подружиться, – не исключено, что это мошенники.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)
 Возможно, одиноких Козерогов на этой неделе ждет новое знакомство или новые романтические отношения. Есть большая вероятность, что это произойдет в путешествии или с гостями, которые прибыли издалека. Взвешивайте все решения, относитесь серьезно к будущим отношениям, которые, возможно, приведут вас к браку.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)
 Водолеям в первой половине недели лучше уделить время улучшению обстановки на своем рабочем месте – избавиться от ненужных бумаг, навести порядок в столе, возможно, сделать небольшую перестановку в кабинете. Сейчас хорошо ставить цели перед собой и смело к ним идти. Во второй половине недели возможны ссоры и недопонимание с друзьями. Выходные проведите дома с родными и любимыми людьми.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)
 У Рыб благоприятный период для заключения браков. Ваши отношения будут прочными, романтические чувства продлятся долгое время. Также для одиноких людей сейчас очень удачны свидания и новые встречи. Можно уделить себе время и обновить свой имидж.

«Семейный альбом»: мы живы, пока жива наша память»

С 8 по 15 мая в Музее изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко в рамках социального проекта «Семейный альбом» проходит одноименная фотовыставка, посвященная ветеранам Великой Отечественной войны.



Торжественное открытие экспозиции состоялось 9 мая – в День Победы. В день, который подарили всем нам главные герои этой выставки.

Проект Ульяны Красильниковой «Семейный альбом» был реализован при содействии министерства культуры КБР, Минпросвещения КБР, Минмолодежи КБР, регионального исполкома партии «Единая Россия», «Движения первых», нальчикского Совета ветеранов.

Председатель Совета ветеранов **Мустафа Абдулаев** провел своего рода «экспресс-экскурсию» по залам с фотографиями, поделившись своими воспоминаниями о героях, запечатленных на фото: «Спасибо организаторам выставки за этот труд! Я очень хочу, чтобы молодежь, школьники видели все это. Это память!»

Министр культуры КБР **Мухадди Кумахов** обратился к старейшему ветерану, присутствующему в зале, **Борису Константиновичу Долбне**: «В вашем лице искренне поздравляю всех, кто сегодня решил быть здесь, почтить память. Низкий поклон за эту Великую Победу. Спасибо создателям проекта за то, что помните, за то, что передаете дальше эту память».

Идею с экскурсией поддержал министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов**, который отметил, что школьники без всякого принуждения с большим удовольствием придут на эту замечательную выставку. Он поздравил всех с Днем Победы и подчеркнул, что такие мероприятия очень важны для всех поколений. «Своим проектом мы прежде всего хотели оказать внимание ветеранам Великой Отечественной войны. В Нальчике их осталось всего

одиннадцать человек. Наша организация провела профессиональные фотосессии для пяти ветеранов и их семей, которые согласились на это в такое непростое время, – сообщила автор проекта Ульяна Красильникова. – Фотографии, сделанные в ходе фотосессий, будут сохранены и оформлены в красивый распечатанный фотоальбом – «Семейный альбом». Там мы, помимо новых фотографий, разместим оцифрованные старые фотографии их молодости, письма с фронта, награды, другие трогательные реликвии. Этот фотоальбом станет подарком и, конечно же, важным семейным документом, хранящим историю для нынешних и будущих поколений».

Первый этап проекта был реализован еще в 2021 году. Съемки **Александры Тимофеевны Мамедовой**, **Ивана Тимофеевича Булгакова**, **Алексея Федоровича Гончарова**, **Николая Никитовича Евтушенко**, **Чамилы Хажмудовича Карданова**, **Владимира Антоновича Борисевича**, **Елены Константиновны Кулбашной**, **Нины Михайловны Герасименко**, **Екатерины Ивановны Джанаевой**, **Максима Алексеевича Ожеред** проходили на студии OneLightStudio при содействии фотографов **Михаила Сенича**, **Виктора Жулина**, **Галимат Абитовой**. Собственный фотоархив предоставили фотографы **Али Вороков**, **Камилла Мирзоева**, **Элина Караева**. Второй этап съемок состоялся в 2023 году. Ветеранов **Бориса Константиновича Долбню**, **Николая Васильевича Караганова**, **Кузьму Кузьмича Аросимова**, а также председателя Совета ветеранов **Мустафу Камаловича Абдулаева** и сотрудницу Совета ветеранов **Эмму Павловну Карданову** снимала **Настя Посредник**. Съемки последнего ветерана в Баксанском районе **Боченкова Василия Сергеевича** из Кременчуг-Константиновского провел фотограф **Александр Подва**.

Как же проходила такая серьезная работа? Рассказывает Ульяна Красильникова: «Идея социального проекта «Семейный альбом» возникла еще несколько лет назад у моей мамы. Она всегда любила листать семейные альбомы, рассматривать старые фотографии, которые

хранились дома, это вызывало особый трепет. Думаю, эти чувства близки многим в нашей стране, ведь это была традиция наших бабушек, дедушек, мам, они собирали фотографии и аккуратно хранили их в альбомах. Мне захотелось, чтобы эта традиция была продолжена, сохранить память о наших ветеранах».

Первый этап социального проекта «Семейный альбом» был осуществлен в 2021 году общественной организацией «Семейный клуб «Умка», которой руководит мама Ульяны **Ольга Красильникова**. Реализовать проект удалось на средства фонда президентских грантов, и, по словам автора, это был без преувеличения грандиозный опыт. «Хочется выразить огромную благодарность Совету ветеранов Нальчика. У них настолько налажена связь с каждым, нас приглашали домой к ветеранам, мы могли пообщаться с ними в теплой домашней обстановке. Альбом с фотографиями всех ветеранов, которые были сделаны в ходе первого этапа, а также новые фотографии мы хотим подарить Совету ветеранов как подарок городу на долгую память».

Набравшись необходимого опыта, второй этап проекта Ульяна реализовала самостоятельно. Она участвовала в конкурсе «Большая перемена», где выиграла грант Росмолодежи: «Очень приятно, что мы попали в число 20 проектов, отобранных со всей страны. Это ценно вдвойне, ведь проект родился в память о трудных годах войны, которые пережила наша любимая бабушка **Вашенко Надежда Федоровна**, наш дедушка **Вашенко Аким Никифорович**. В нашей стране нет ни одной семьи, кого бы не коснулась война. Мы живы, пока жива наша память, и мы обязаны сохранить ее. В этой связи хотелось бы обратиться к администрации города с просьбой, чтобы наши работы после завершения выставки были где-нибудь представлены для жителей и гостей Нальчика на постоянной основе».

В реализации проекта были задействованы и взрослые, и дети: волонтеры, ребята из «Движения первых», одноклассники Ульяны, учителя – каждый вложил частичку своей души, времени и сил в этот проект, который стал во всех отношениях общим делом для всех. На открытии выставки тоже выступали дети: воспитанники ДШИ №1 г. Нальчика и театра танца КБГУ «Каллисто».

Стенды с фотографиями украшены веточками сирени – это «сирень Победы». «Сирень, ее аромат – это то, что хранит наша память с детства, когда даже на старых черно-белых киносъемках видишь повсюду сирень, с которой встречают наших победителей, – рассказывает Ульяна Красильникова. – Как здорово, что 9 мая сирень у каждого человека вызывает какие-то свои ассоциации, но всех объединяет общее, самое важное: Победа. Это большая честь – открывать выставку 9 мая. В День Победы».

Выставка и концерт произвели неизгладимое впечатление на всех, многие не могли удержаться от слез, слова благодарности и восхищения говорили и стар, и млад. Но, пожалуй, самым ценным было услышать слова благодарности от ветерана, присутствовавшего в зале, **Бориса Константиновича Долбни**: «Я искренне восхищен устроенной встречей. Спасибо организаторам этого «Семейного альбома». Такая теплая, душевная встреча. Знаете, ругают молодое поколение, говорят, молодежь пошла не та. Но это неправда: сегодня я вижу, что у них есть человечность, доброта, желание сделать ближнему хорошее. Большое всем спасибо, и организаторам, и всем, кто здесь присутствует. Я надеюсь, что последующие поколения больше никогда не столкнутся с такой трагедией, как война».

Алена Докшюкова.



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1363

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №966

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836